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inerimailų savo seserų ir del; 
: tos priežasties negalinčios 
būti policijos tarnystėje. 
Chicagos miesto policijos 

Dešimtas nuošimtis. šefas buvo andai paskyręs 
Denver, Col. Teisėjas Ben moteris policijantės daboti 

B. Lindsey viename Civiš- restoranus, prieš kuriuos 
kos Federacijos susirinki- restoranų tarnaitės buvo 
me pasakęs, jog dešimtas paskelbusios boikotą, bet jos 
nuošimtis šio krašto moterų, del savo fiziško silpnumo,■ 
tiesioginiu ar netiesioginiu neįstengusios savo pareigu 
budu dalyvauja “baltojoj pildyti. Ir jos tapo iš polici- 
vergijoj”. Tatai reiškia, jos tarnystės prašalintos, 
jog 10 moterų iš šimto pel-! 
no sau pragyvenimą tuo bu-Į 
du, kurį visuomenė smerkia.!
Vieni, vadinami dalykų ži- savaitę žinios praneša, jog 
novais, stengiasi prirodyti, garsioji amerikietė daini- 
kad daugumą tų moterų pri- ninkė Mary Garden sunkiai 
verčia tuo budu pelnyti sau susirgusi. Prie ligonės sto- 
pragyvenimą sunkios gyve- vinti jos sesuo, 
nimo aplinkybės, o kiti gi 
stengiasi tai užginčyti ir 
prirodo kitas priežastis, nie­
ką bendro neturinčias su 
sunkiomis gyvenimo aplin­
kybėmis.

Iš Amerikos

Mary Garden serga.
New York, N. Y. Pereitą

Po 20c. už kiekvieną kningą

Lygos Kliubas, Brooklyne, 
licitavęs savo kningyną ir 
pardavinėjęs visas buvusio­
jo Suv. Valst. prez. Roose- 
velto k’iinfras '‘O — V**
kiekvieną.

Akyliai daboja.
Washington, D. C. Ame­

rikietės sufragistės pasta­
ruoju laiku pasiskyrusios 
savo pareiga akyliai daboti 
senatą, kuris debatuoja 
Chamberlaino rezoliuciją, 
reikalaujančią moterims ly­
gių balsavimo teisių. Jos 
kasdien sėdinčios senato ga-1 
lelijoje, su užrašų 1 
temis rankose, dabojančios: 
s-1"rAoriu žinrpsr;us i»* užsi

I sijos prisipažinęs, 
j sykių operatoriai mokėję 
jam po 3 dol. dienai už padė­
jimą dinamito ir jo susprog- 
: dinima. •

žydų persekiojimai.
Krakovas, Austrija. Kovo

butų pakviestas atsisėsti 
Vokietijos sostam

Nustebino tardymo 
komisiją.

Denver, Col. Kovo 7 d. Ar-
thur’as Langowski, vietos i Lavina užmušė 17 kareivių. 

•Suvienytų Kasyklų Darbi-
į ninku unijos sekretorius-iž- dieną laike manevrų ties 
dininkas, akyvaizdoje fede- Oriralpes lavina, slenkantis 
ralės streikų tardymo komi- nuo kalmi sniegas, užmušė 

, jog ka-'du Austrijos kariuomenės 
oficieriu ir septyniolika ka­
reivių.

Viena, Austrija. Kovo 5

IS VISUR

Cyklistų unijos kongresas.
Paryžius, Franci ja. Per­

eitą savaitę čia atsidarė 29- 
I to tarptautinės cyklistų uni­
jos kongreso posėdžiai. 
Kongresan atvyko atstovai 
iš Vokietijos, Amerikos, 
Belgijos, Danijos, Ispanijos, 
Hollandijos, Italijos, Luk-

Photo* by American Press Association.

LAIVAS “BRITANNIC” — NAUJAS JŪRIŲ MILŽINAS.
Į nuskendusiojo “Titanic’o” vietą White Star laivu kompa- 

knin^U- n*ja *}U(lav°Ja nauj^ jūrių milžiną vardu “Britannic”, kuris 
plauks pirmą kartą per Atlantiką ateinantį pavasari, 191.7 me­
tais. Laivas “Britannic” turi 900 pėdų ilgio ir 92 pėdi pločio. 
Jame galės sail/,.i <irš'2,5„. ^asažieriv ir <!NA;

i rašančios jų išsireiškimus įgulos, šita iliustracija parodo, kaip jis išrodys, kuomet bus 
-------------- sulig to klausimo. Kaip kas pabaigtas.

Mirė metodistų vyskupas, (nori, taip gali manyti, betgi ------------------------------------------------------------------ ——
Orange, N. Y. Kovo 4 d. tai geras ženklas, kuris aiš- gelbėjo. Taigi, nereikia vienas sučiupo jos rankas, o

mires metodistu vyskupas kiai parodo, jog ir moterįs juoktis iš V orcesterio poli- antras tuo tarpu išsitraukė
Thomas Bowman, sulaukęs pradeda vis'labiau studijuo- cijantų, nes tai trukdo žmo- ” ---i-i— -- -----1-
95 savo amžiaus metų. Jisai ti tuos dalykus, kuriais pir- nes, einančius to miesto ša-
pirmiau buvo De Pauw uni- miau tiktai vieni vyrai ru- ligatviu.
versiteto prezidentu, ir šiaip pinosi. Juo didesnis skait- 
bu<o metodistų gerbiamu liūs žmonių pradės gyvai in- 
žmogum. Metodistai pa- teresuoties draugijiniais 
prastai jį vadindavo “Grand klausimais, tuo draugijinis tą savaitę praneša, jog Wil- 
Old Man of Methodism”. gyvenimas spartesniu žing-jliam Philips iš Bostono pa-

Bryano padėjėju.
Washington, D. C. Perei-

iš kišenio žirkles ir nukirpo 
ligi odos jos juodus ilgus 
plaukus. Atlikę tą darbą, 
jie prasišalino ir nuėjo sa­
vais keliais.

Medalis Goethals’ui.
Washington, D. C. Naci- 

jonalė geografiškoji draugi­
ja inteikusi pulkininkui 
George W. Goethals’ui, Pa­
namos kanalo budavotojui, 
už jo darbą medalį. Tą me­
dalį jam prikabino tos drau­
gijos parengtoje puotoje 
prez. Wilsonas.

sniu pradės progresuoti prie skirtas trečiuoju valstybės 
abelnos žmonių gerovės, ku- sekretoriaus Bryano pado­
rios dalis žmonijos taip jėju į Dudley Field Malone 
trokšta ir laukia.

|6 d. j sj miestą pranešta, jog semb RusijoSj švedi. 
yodzmje, Lenkijoje, tarp joSj šveical.ijos ir iš pačios 
knkseionių įskilęs tikras Francijos. Rinkta kongre. 
maistas, kuri iššaukė kažin 1914_15 lnetams pildan. 

ikienp paleistas gandas, buk tysis komitetas; prczidentu 
'viena žydų šeimyna nužu- iišrinkta5 Eraile de Beuke. 
Idziusį vieną krikščionį vai-Jaer 
1 kišti. Įširdusi ant žydų mi-Į 
I nia užpuolusi ant tos šeimy-1 
nos ir sunkiai ją sužeidusi, i 
Po tam maištininkai-fanati- ’
kai norėję sugriauti žydų si- nakti visame Alaskos vidu. 
nagogą, bet policija nedalei-: je buv0 juntamas žem§s 
dusi. Daug žydų išbėgę iš drebėjimas, kuris tvėrė ke- 
Jo miesto. ’UnHiro i-.-a-,ie

----- kius to žemės drebėjimo pa- 
Surado Osirio karstą. darytus nuostolius neprane- 

Londonas, Anglija. Prof, šama, tatai reiškia, kad jo-
E. Naville savo laiške, kurį kių nuostoliii žmonėms ne- 
išspauzdino anglų dienraš- padarė.
tis “Times”, kalbėdamas --------------
apie iškastas Egipte senovės' Paleido parlamentą/ 
liekanas, rastas ties Abydos' Stockholmas, Švedija. Šve- 
miestu, išsireiškia jog seno- dijos karalius nusiuntęs 
vės liekanų tyrinėtojams abiem riksdago (parlamen- 
pasisekę surasti tai, “ką to) rūmam pranešimą, jog 
graikų autoriai vadinę Osi- riksdagas yra paliuosuoja- 

karstu, kur buvo laiko- mas nuo savo pareigų pildy- T • Y" _ M 1 i • 1 v

žemės drebėjimas.
Fairbanks, Alaska. Perei- 

savaitės antradienio

Už peržengimą Mann’o 
Įstato.

Worcester, Mass. Vietos 
teismas suareštavo italą 
Giuseppe Guerra, 24 metų 
senumo, kuris, begyvenda­
mas pas Laconeta šeimyną, 
prisikalbino jų keturiolikos 

' metų dukterį Carmine ir iš­
bėgo su ja į New Yorko mie­
stą. Neužilgo bus teismas.

rio 
ma dievaičio galva”. mo — paleidžiamas.

Trukšmas susirinkime.
Londonas, Anglija. Perei-

Apie radio-telefoną.
Roma, Italija. Williamas

Marconi pereitą savaitę tos savaitės ketvirtadienio 
skaitęs pranešimą, kurio - - - - — ■
klausėsi Italijos karalius 
Victoras Emmanuelius ir 
karalienė Helena bei dauge­
lis žymesnių žmonių. P-as 
Marconi savo pranešime pa- 
briežė, jog neužilgo radio­
telefonas bus pasekmingai;
vartojamas, su kurio pagal- kavę ir spiegę per tris ber- 
ba bus galima perduoti žmo- i tainius valandos, kad net 
gaus balsą per vandenyną nesmagu buvę salėje. Pakol 
greičiau, negu dabar varto­
jamu perdavimo metodu.

vietą. P-as Philips buvo 
trečiuoju valstybės sekreto- 

“Nobelio” dovana moterims, riaus padėjėju laike Tafto 
Chicago, Ill. Tarp chica- administracijos.

giečių moterų pastaruoju 
laiku apsireiškęs žymus ju­
dėjimas įsteigti panašų į 
Nobelio fondą, iš kurio bus 
duodamos atsižymėjusioms 
moterims dovanos — nuo 
10,000 dol. ligi 40,000 dol. 
To fondo sumanytoja esan­
ti “Moterų Komisijos Asoci- 
jacija”.

Worcester, Mass. Juoktis jieško su virš keturiasde-

di-

kelią bei nepraleidęs šaligat- bet daug pasako.

Nereikia juoktis iš 
policijantų.

Plaukų vagis.
Philadelphia, Pa. Kovo 7 

d. į ponios Marie Blackman 
i namus išdaužė du vagįs,

Chicago policijantės 
nepajiegia.

Chicago, Ill. šio miesto 
moterįs
policijos

viu einančių žmonių. Nu­
baustasis aiškinosi, kad ji­
sai tik pasijuokęs iš polici- 

policijantės, anot janto Andersono, kuris jį ir 
šefo Gleanson’o, suareštavo, bet tai nieko ne-

trukšmadarius numalšino, 
sako, daug laiko praėjo ir 
nemaža šiokių-tokių nuosto­
lių padaryta.

Priderjs prie “kriminalės 
klasės”.

New Haven, Conn. Kovo 
6 d. čia buvo “Religinės In­
strukcijos Konvencijos” 
(Religious*Instruction Con­
vention) susirinkimas, į ku­
rį atvyko pasivėlavęs Yale 
kolegijos prezidentas Had­
ley. Jisai šitaip teisinosi:

“Aš tikėjausi anksčiau at­
vykti, bet apie metai atgal 
aš prisidėjau prie krimina­
lės klasės ir tapau nariu 
New Haven geležinkelių 
rektorių tarybos.”

Areštavo milijonierių.
Hot Springs, Ark. Nese­

nai tapo areštuotas jau 43- 
čią sykį Alonzo N. White- 
man’as už išvyliojimą iš 
Zion City, III., gyvenančios 
moteriškės 2,500 dol. Vietos 
policija paduoda trumputę 
jo biografijėlę, kuri jį pilnai 
apibudina: Buvusis Minne­
sota valstijos senatorius; 
43 sykius areštuotas; jo

. Iiš policijanto reiškia tą patį, 
ką ir užkirsti kelią einan­
tiems šaligatviu žmonėms. 
Worcesterio miesto teisėjas 
kovo 5 d. nubaudė tūlą Ar- 
thurą Greeną 3 dolariais už­
tai, kad pastarasis užkirtęs

šimts miestų; nubaustas 
51 metui kalėjimo; buvo ka­
lėjime vienus metus; tvirti­
nama, jog pavogęs su virš 
1,000,000 dol.; tris sykius ve­
dęs ii’ persiskyręs. Kadir 
tai trumputė biografijėlė,

Suvertė kopūstus i jurą.
New York, N. Y. Kovo 7 

d. šio miesto tyro maisto ko­
misija paliepus suversti į 
jurą 1,300,000 norvegiškų 
■kopūstų galvų, apie 25,000 
dol. vertės. Tos kopustij 
galvos buvusios sudegę ir 
nebetinkančios maistui.

Tegu eina.
San Francisco, Cal. “Tegu 

eina toliau”, taip išsireiškus 
Californijos valst. visuome­
nė, kurią aplankė “genero­
lo” Kelly’io bedarbių armi­
ja, susidedanti iš 1,172 as­
meniu. Ta bedarbių armija 
traukia į Washingtona. Vie­
nam tik Contra Costa pa­
vietui pervežimas tų bedar­
bių armijos į Benicia mies­
tą lėšavo daug pinigų.

naktį, buvusiam Faringdone 
neprigulmingos darbo parti­
jos susirinkime, sufragistės 
sukėlusios pirmo laipsnio 
trukšmą, ir nedavusios 
Ramsay Macdonald’ui kal­
bėti. Moterų judėjimo šali- 

i ninkės ir šalininkai taip rė-

Vokiečių rašytojas 
kalėjimam

Berlinas, Vokietija. Vo­
kiečių rašytojas Hans Leuss 
už parašymą straipsnio “Vi­
lius pastarasis”, kurį iš- 
spauzdino savaitinis vokie­
čių laikraštis “Die Welt am 
Montag”, nubaustas 6 mėne­
siais kalėjimo. Tasai straip­
snis įžeidęs Vokietijos sosto 
įpėdinį, kuriame tarp kitko 

i pasakyta, jog visuomenė bu- 
■tų nelaiminga, jeigu dabar- 
i turis sosto įpėdinis tuojau

Dvidešimts metų kalėjimo.
Nantes, Franci ja. Penkio­

likos metų vaikinukas Mar­
cei Redurreau, kuris rugsė­
jo mėnesyje pereitais me­
tais su kirviu nužudė Basb- 
riage-en-Landreau septynis 
žmones, nubaustas 20 metų 
kalėjimo. Tokia bausmė su­
lig įstatų yra didžiausia. 
Gynusieji vaikinuką advo­
katai tvirtino, kad jisai, 
kuomet papildęs žmogžudy-

1
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stę, veikęs po intekme ner­
vų suirimo, ką pagimdęs la­
bai sunkus darbas. Vaikinu­
kas verkšlendamas prisipa­
žinęs, jog jis yra kaltas. 
Daktarų komisija pripaži­
nusi jį esant normaliame 
padėjime.

Karo padėjimas.
Buenos Aires, Argentina. 

Iš šio miesto gauta žinios, 
jog kovo 5 dieną Rio Janei­
ro, Brazilijoje, paskelbtas 
karo padėjimas. Manoma, 
jog Brazilijos vyriausybė 
smarkiai cenzūruoja visas 
žinias, kurios siunčiamos į 
kitus kraštus, ir neleidžia 
pranešti, kad ten pastaruoju; 1 • 1 • •VI v

to krašto taip vadinamų 
“trades” unijų spėkos nete­
ko lygsvaros ir pradėjo 
skirstyties.

1915 m. sausio 1 d. tos niar- odų fabrikantas Nurokas Juozapavičių d-ja Kaune į 
kės nebusią pačte priiminė- nupirko tai mokyklai plečiu gavo leidimą vasario 9 d. 
jamos. ir paskyrė 25 tukst. rub. mo- Tilmanso

-------------- Įkyklos namams pastatyti, liet, vakarą. Bus vaidinama
Vilniuje Difteritas prade- Keli metai atgal kitas jų Ibseno drama “Šiaurės kar- 

jo siausti. Pereitą savaitę turčius pastatė savo pini- žygiai”.
Vo- iki sausio 28 dien. miesto sa-gaiš talmud-torui didžiulį! --------------

Į “Dainos” d-jai Kauno gu- 
Savo kultūros reikalams bernatorius neleido vaidinti 

Sf. i “žmogžudžius”.

’ Nubaudė redaktorių.
Berlinas, Voketija.

kiečių socijalistų laikraščio nitarijos biuras užregistra- muro namą.
“Vorwaerts” redaktorių Er- vo šitokį ligonių skaičių:!
nest’ą Meyer’į, už įžeidimą difteritu — 20, škarlatina Į žydai negaili pinigų.

“Liet. Žin.”
nest’ų Meyer’į, už įžeidimą I difteritu
sosto įpėdinio kunigaikščio'— 16, tymais — 11, rauplė- 
Frede riekto Wilhelmo, 
baudė kalėjimu.

teatre suruošti LIETUVIAI AMERIKOJ.
E. CAMBRIDGE, MASS.
Kuomet tik randi žinutę 

iš šios vietos, visuomet ran­
di papeikimą vietos lietuvių 
už apsileidimą, bet nuo da­
bar to turbūt nebus. Mat ligi 
šiol čia lietuviai gyveno,

T . taip tariant, kiekvienas sau, ____  Pijaniste Lopuska-Vile- . ./. . ’ . . ’ v. i. _ , , kitais nesirūpino — nesiru-. . izinskiene per savo koncertą . . 1 _ .. , .i,,.., • • • n j •- Pino visuomenes reikalais., - * : I Vilniuje sausio 9 d. gavo is„ v. .... . . .buvo metinis ,. . . , v • Teciau šiandien jau yra ki-.... lietuviu dovana — lietuviui .susirinkimas. , .. ’ ,, ... . . ’ taip, nes lietuviai jau susi-., kryžių albuma su sitokiuo 1 . . . ..nariu pribuvo . UXT’ . . . organizavo i draugijas, ju1 parašu: Nesulyginamai . °.J._.; . . . v,, spėkos žymiai padidėjo, iskompozitorei poniai Ele-.. J J ’ .. T . . . ju tarpo atsirado gan gabiunai Lopuskai-v įlezinskienei• L x x... .. *i. ,. , . , . veikėju ant tautiškos dir-drauge su lietuviu darnu -i-i. ? > . ‘n " vos. vien tik sv. Cecilijris, .... . . skardu pagarbos zenklan — , . . x .gerb. pirmininkas kun. de- T ... . , choras parodo, jog ateina
jkonas J. Daniusevičius.. Žmuidzinavičius” nauji laikai. Tas choras pir-
Svarstyta sumanymas įsteig ‘ ' niiau giedodavo tiktai baž-
ti kningyna, bet galutinai KT nyčioj, o dabar jau dalyvau-

.... Įnenutarta. Kningynas butų " v ‘ ja visuose tautiniuose susi-
labai reikalingas, kad apsi- konflskavo uz tai> kad zin°- rinkimuose, kur dažnai ga- 

! saugojus nuo Rygos Jakavi- nios P-kll Kubilinskaitės ir na puikiai padainuoja. Cho- 
čiaus šlamštų. Visi yra la- Rozenbergaitės bylos apra- ra veda p. Kasparavičius ir 

i bai dėkingi gerb. Užvenčio šyme buvo indėta giesme tai yra puikiausias choras 
I klebonui, kurs atvažiavęs j “Bože cos Polskę”. Spaudos Cambridge’čio mieste. Rei- 
j raganės žibintu parodė ivai- komiteto nuomone,-galima kia be to pasakyti, kad šv. 
irių paveikslų, o ypač_ kaip butų išspauzdinti tą giesmę Cecilijos choro dainininkės

^alkoholis veikia žmogaus negu tik tuomet, jei visas turi gražius balsus ii gan 
kūne. T. Sūnūs, j teismo posėdis butų stenc- £ei’ai padainuoja. Maža to,

-------------- grafiškai aprašytas, dabar
Vyriausioji ūkio Valdyba gi išeina, kad “K. L.”, 

55 k. už dienos~darbą ir po žinias, liečiančias šį klausi- suteikė Kauno gubernato- naudodamas proga, r 
1 r. 90 kap. už nakties dar- mą, inteikti jam ne vėliau riaus žiniai 1800 rub. ingy- supažindinti savo skaityto­
ją balandžio 1 dienos. ti prietaisas, kuriomis gali- jus su tuo himnu. “K. L.”

  Ima gabenti trobos einant redaktorius šaukiamas tie- 
Neleido. Kauno konsisto- “šaltinio” byla. Sausio 25 ūkininkams viensėdžiais ir son § 129, p. 1 baudž. įst. 

rija kreipėsi į vidurinių rei- d. Suvalkuose r; O,AA *1' 1'"1......... ........
kalų ministeriją, kad leistų teismas nagrinėjo 
inkurti bažnyčių ir parapijų nio” redaktoriaus Bron. 
trobesių apdraudimo drau- Stasiūno bylą. Jį kaltino už

x ancis- leisti,

nu- mis — 7, beriamąja šiltine 
— 4, pilvo šiltine — 2. Luokė (Šiaulių apskr.).

16 d. sausio
“Blaivybės”
1913 metais

:viršaus 300. Valdyba pa-; 
Įtvirtinta ta pati. Važiuoti 
Įvisuotinan “Blaivybės” susi-j

Revizija. Nepersenai at- 
Įvyko į Vilnių vidurinių rei- 

IČ I g ZA “f 111/A C lkakl ministerijos Tarybos 
LivlU Tvci narys Zajančkovskis su ke-j 

_______  'tūriais kitais valdininkais-
_ Mokestis darbininkams. Į Padėjėjais daryti revizijos rinkiman Kaune pasižad-jo

laiku apsireiskęs žymus re- Vilniaus gubernijos valdy- l» umaus gubernijos valdy-j
- / - 1 - • /auĮba paskyrė darbininkams, boję ir policijoje. Dabar ra-1

, 'šo “Rieč”, toji revizija esan­
ti nepatenkinta dabartinio 
gubernatoriaus veikimu — 
rusų sąjungiečių
skundų vaisius. '

voliucijinis judėjimas. <
per tūlą laiką revoiiucijinis samdomies prie įvairių ge- 
judėjimas siautęs šiose B ra- ležinkelio darbų, mokėti nuo 
žili jos gubernijose: Per- spalių mėn. 1 d. iki balan- 
nambuco, Ceara ir Para, džio 1 d. (jei darbininkas 
Įvykę taĮ’P sukilėlių ir vai- rfarbuosis nuo 6 vai. ryto iki

• 0 6 vai. vakaro) po 65 kap. už
salio, dienos darbą ir po 75 kap. Amatų mokslas. Švietimo 

bene bus tiktai rasiniai ne- nakties darbą. Nuo ba- ministeris, supratęs, kad au- 
sutikimai, kurie ten dažnai Įantįžio gi 1 d. iki spalių 1 gančiai jaunai kartai reika- 
iškįla į viršų ir apsireiškia d _  po 85 kap. už dienos linga mokyties amatų, įsa-,
maištų pavidale. įr po 95 kap. už nakties dar- kė mokslo apygardos globė

Į Londoną gauta žinios. ba jeį _ darbininkas dar- jams rupinties prie augštes- 
kurios patvirtina, jog Rio buosis drauge su savo ark- nių liaudies mokyklų inkur- 
Janeiro mieste tikrai pa- jįu< tai nuo spalių 1 d. iki ti amatų mokymo klases ap­
skelbtas karo padėjimas, balandžio 1 d. gaus po 1 r. ba amatų kursus ir visas 
Taip jau ir Nectheroy mies­
te taip pat padalyta.

džios šalininkų mūšiai, 
judėjimo priežastimi,

Iš Meksiko.
Į El Paso, Tex., pranešta, 

jog gen. Luis Terrazas krei­
pęsis prie Amerikos konsu- 
lio, Marion’o Letcher’io, 
Chihuahua mieste, idant ji­
sai gelbėtų jo sūnų. Luisą, 
kūlis 6en.
co Villa rankose. Gen. Vii- šaltiniai.

. Maža to, 
. - iš dainininkių tarpo atsiran- 

. da taip jau ir gabių aktor- 
l^1?.1’ kų, kaip tai, pavyzdžiui, p-lė 

norėjo a. šiumaniutė, kuri daly­
vauja vietos scenoje ir vi­
suomet tinkamai išpildo sa­
vo rolę.

Tiesa, ligi šiol čia lietu­
viai buvo apsnūdę, bet tie

Ministerija nesutiko tai, kad 23 ir 26 1913 m. laik- Vilniuje perka iš p. S. Čiur-' 
nes nebuvo parodyti raSclo num. indėjęs klaidm- .iionienės nabašninko jos vy- 
i, iš kurių susirink- gų žinių. Tos žinios buvę ro> dailininko M. K. čiurlio- '

la buk reikalaująs 500,000 tų užtektino kapitalo. Su- kun. Laukaičio kalboje, pa- nies, paveikslus už 25 tukst.
dol. išpirkimu pinigų, o jei- manvtojai tikėjosi, kad tam sakytoje A alst. Durnoje bir- rubliu, kuriuos turės išmo-
gu tos sumos ] -’---j- w ’• ~ ' ~-

ir neišpirksią : 
tai Terrazų sūnūs busiąs draudimas butų priversti- tomis durimis, 
nužudytas.

apygardos 2400 rb. kelmų rovimų rei-
. alti kakim.. Nemunas su Neriu pasi- laikai jau praėjo... Dabar vi-

' ~ .. judino. Lytis eina. Rąstai, s* darbuojasi, bruzda. Pas-
Lietuvių Dailės Draugija jq-erj0 kraštų sudėti, ap- žaruoju laiku ir musų diau- 

i'semri, Airi gf vanute^ .. ^0S prad^ .labiaU ,vdkti
Išti. Pirkliai turi nuostoliu. *r ^o reikalais rupmties.

■ Geriausio lietuvių draugi­
joms pasisekimo!

Aldona Giriutė.
Automobiliai vėl jau pra­

neužmokėsią tikslui užteks skarboninės iželio 5 d. 1913 m. ir gegužes keti per 20 metų. Kai-kurie de-’° xa^ščioti tarp Suval- 
savo sunaus, rinkliavos, o patsai apsi- 20 d. Teismas buvo uždary- paveikslai apkainuoti 2000 kl-' ^anjampojes. Del to

’ ’ '..................... rb. Tie paveikslai liksią lie- ž:v'lelįai karetninkai vėl pa-
nas visoms bažnyčioms.

Mirė ex-pirmininkas. Veterinorių laikymui
Toronto, Ont., Kanada. Kauno gubernijoje skiria 

Kovo 7 dr mirė Sir Wm. valdžia 1914 m. 16 tukst. ru- 
Ross, parlamento narys ir bliu.
buvusis ministerių pirmi- " 
ninkas, sulaukęs 73 metų Klausučių mokykloj (Bir- 
amžiaus. „ žų vals.) pradžioje mokino

-- dvi mokytoji, abi rusi, bet 
Sudegė cirkus. ! vėliau, vienai išėjus, jos vie- 

(openhagenas, Danija, ton atkėlė mokytoją rusą, 
Kovo 7 d. iškilęs gaisras čia taigi ir šiemet Klausučių 
sunaikino didelį cirkų ir pri- mokykla be lietuvių kalbos, 
darė nuostolių, kurie siekia p0 Kalėdų ir antrą mokyto- 
509,000 dol. Gaisrą bėgėsi- ja iškėlė, paliko tik vienas 
riant sužeista keliolika u g- mokytojas; 
nagesių.

Teismas paskyrė 100 rub. tuvių tautos nuosavybe, 
pabaudos ai’ mėnesį atsėdė- “šaltinis”
ti. :

E. CAMBRIDGE, MASS.
Vasario 28 d. d. bažnyti­

nėje salėje buvo prakalbos,

greit žadama 
atkelti naują mokytoją.

Atkeliauja į Ameriką. Į Biržai. Sausio 31 d. kažin
Berlinas, A okietija. Ko- iš kur atsibastė keli vežimai 

vo 7 d. praneša žinios, jog čigonų, besivalkioja po mie- 
vokiečių reichstago atsto- j sta ir elgetauja bulgarų var- 
vas-kalbėtojas, liberalų par-, du: “ne čiganu, bulgarinu 
tijos vadovas, d-ras H. Idai poltinik” (ne čigonui, 
Paasche, 
Ameriką.

žada atkeliauti į bet bulgarui duok pusrublį).
Ant rytojaus tariamieji 

Bulgarijos “svečiai” jau bu­
vo atsidūrę antstolio rašti- 

, nėję už kokius ten tamsius 
Lon-! darbelius. C ---—

± . . I A eiveriai, Suv. gub. Kaip
nutarimais pa- • „ -■ , ■ . ■ 51 jau žinoma, šiemet įsteigti 

čia mokytojų kursai. Į tuos 
kursus istojo išviso 22 žm. 

1(17 
nos). 
beta, 
mi vien tik jaunuoliai lietu­
viai, tečiau tarp vyrų yra 
ir vienas rusas. Tris iš kur- 
sistų (2 merginos ir 1 vyr.) 
yra baigę “Saulės” kursus, 
kiti gi — miesto mokyklas, 
arba ne mažiau, kaip 4 gim­
nazijos klases (baigusių 
miesto mokyklas yra dau­
giausia). Daubaras.

Valsčių 
skutiniais laikais nutarta 
uždaryti traktierius: Švėkš­
noje ir Veiviržėnuose (Ra­
seinių apskr.); Onuškėj, Če- j 
dasuose, Panemunėje ir Ro- 
kišk. (Zar. ap.). Kai-kuriuo- 
se iš čia įvardytū miestelių 
traktieriai jau nuo sausio 1 
d. stovi uždaryti.

Del Vilu, vyskupijos. Bu­
vo pakilusios žinios apie vy­
skupo paskyrimą Vilniun. 
Iš tikrų šaltinių sužinota te- 
čiau, kad valdžios pašalin­
tas vyskupas Ropas neatsi­
sakęs nuo Vilniaus vyskupi­
jos ir todelei naujo vysku­
po skirti čia kol-kas negali­
ma.

vyrų ir 5 mergi-
Nors buvo kal- 

kad bus priima-

Toni’as Mann’as iškeliavo
Į Pietų Afriką.

Londonas, Anglija. Lon- darbelius. O toliau papras- 
done kovo 7 d. buvo pareng- ta istorija: protokolas, suė- 
tos entuziastiškiausios išly- j mimas ir šaltoji. M. S. 
dėtuvės iškeliaujančiam į --------------
Pietų Afriką darbininkų va­
dovui. Tom’ui Mann’ui, ku- veikslais leista vartoti iki 
ris iškeliavo reorganizuoti 
pakrikusias to krašto darbi­
ninkų spėkas. Nenusisekus 
geležinkelių streikui bei de­
portavus iš Pietų Afrikos 
keliatą darbininkų vadovų

Pačto markes su carų pa-

Miesto paskola. Šiaulių 
durna leido miesto valdybai 
skolinties iki 8000 rub. mie­
sto ūkio reikalams. Pradė­
jus vykinti visuotinąjį mok­
slą su pašalpomis kitoms 
mokykloms, miesto išlaidos 
mokslo reikalams sieksią 
daugiau 7000 rub., taigi rei­
kia ir daugiau pinigų. Sf.

Darbėnai, Kauno gub. 
Sausio 4 d. Darbėnų vals­
čiaus sueiga padarė nutari­
mą prašyti valdžios, kad už­
darytų užvažiuojamąjį na­
mą su stipriais gėralais. Ne­
tikėsite gal, kad tai atsitiko 
daugiausia rupesniu vieti­
nių aludininkų. Vienok tik­
ra teisybė: net 65 r. sumetė 
įgaliotiniams pragerti. Ar 
ne keisti blaivybės platinto­
jai? Osaka.

1914 m. gruodžio 31 d. Vidu­
rinių reikalų ministeris Ma­
klakovas paskelbė apie tai 
visiems pačtų ir telegrafų 
apygardų viršininkams, pa­
stebėdamas drauge, kad jau

žydų progimnazija. Šiau­
lių žydai savo lėšomis įsi­
taisė šiemet progimnaziją, 
kurioje mokinama tik žydų 
vaikai. Dabar jų turčius

čiurlionies paveikslų nuo- 
latinėn parodon, Vilniuje, 
kun. V. Jarulaitis iš Viekš­
nių atsiuntė šiomis dieno­
mis to dailininko paveikslą- 
triptiką “Raigradas”.

sidarė mandagesni, nuolai- 
desni ir minkštesni. Pir­
miau keliauninkams su jais kurias parengė vietos kle- 

1 būdavo sunku susikalbėt. bonas kun. J. Krasnickas.
-- Prakalbos, žinoma, labai ge- 

šešupę aptrynus kuolą- ras dalykas ir mums jos la­
biausiai, ledas kaip ant siu- bai reikalingos. Tik keis­
to kibo. Matoma tuoj nuva-! ta, kad kviečiant į prakal- 
rys. Kaip kur jau nuvary- Į bas, mėginama skirstyti 
tas.--------------------------------- žmones į partijas, kad vie-

Inus užprašo į prakalbas, o 
I kitiems patariama neateiti. 
Kviečiant į šias prakalbas 
buvo net pagrasinta, jog ne­
patinkami vietos kunigui 
asmenis busią išmesti iš sa­
lės.

Kalbėjo kun: P. Kemėšis, 
“Draugo” redaktorius. Jisai 
savo kalboje aiškino apie su­
sivienijimų ir draugijų nau­
dingumą. Paskiau ragino 
lietuvius prisidėti prie 
“Draugo” bendrovės ir pirk­
ti pajus (šėrus),'sakydamas, 
kad reikia šelpti katalikiš­
kus laikraščius. Beto, ne­
įstengiančius . nupirkti iš 
“Draugo” bendrovės pajų, 
ragino užsisakyti “Draugą” 
arba tapti jo agentais. Ypač, 
sako, vaikai yra geri agen­
tai, kurie eidami iš vienų 
namų Į kitus gali dikčiai pa­
skleisti literatūros.

Tą pačią dieną Cam- 
bridgeporte buvo vieno vai­
kino su jauna ir patogia pa­
nele vestuvės. Tasai vaiki­
nas buvo puikus, išdidus, tai 
ir puikiai norėjo pasirodyti. 
Kiek buvo vestuvėse daly-

Potvynis. Naktį iš sau­
sio 21 į 22 d. labai patvino 
Nevėžys, užliedamas kairią­
ją Smėlių pusę. Vanduo ir 
keliatą namų apsėmė, vieną 
net augščiau langių Gyven­
tojai tų namų naktį turėjo 
kur kitur gelbėties. Kūtelė­
se yra namų gyvulių prigė­
rusių. Malūno sukapotas 
malkas vanduo pakėlė ir da­
lį jų nunešė. Kelias prie 
naujojo tilto vandens ap­
semtas, o senajam tiltui gre­
sia nuvertimas, jei atodrė­
kis nesiliaus. Apie 12 vai. 
dieną vanduo pradėjo slūg­
ti. '

— Pirtyje prigėrė vaikas.

“Viltis”.

Niekas nepadeda...
Girtuoklis išėjęs iš smuklės ir 

žiaugčiodamas gatvės viduryj: 
“Ot, tau draugai, kad juos tenai 
(tąsos vemti)... kad juos perkū­
nai (vemia)... kai gėrėm, tai vi­
si gėrėm, o kai vemti, tai niekas 
nepadeda...

i
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vaujančių porų, tai tiek ir 
karietų nusisamdę, kuriose 
svečiai važiavo į bažnyčią 
ant šliubo. Betgi po šliubo 
tas jaunavedžio sumanymas 
neskaniai pakvipo ir pada­
rė šiokio-tokio nesmagumo. 

x Mat vos tik sugrįžus iš baž­
nyčios sužinota, kad karietų 
savininkas reikalauja už 
kiekvieną karietą po 5 dol., 
o jaunavedis nenorėjo dau­
giau duoti, kaip tik po 3 dol. 
Prasidėjo ginčai. Karietų 
savininkas, del greitesnio tų 
ginčų-tarybų užbaigimo, pa­
sišaukė pagalbon aniolus- 
sargus, kurie verste priver­
tė jaunavedį užmokėti po 5 
dol. už kiekvieną karietą. 
Tuo viskas ir pasibaigė.

T. Mylėtojas.

■w

ATEITIS

tai žmonėse nei menkiausio 
žingeidumo, ir žmonės ne­
nori tų plepalų klausyti. 
Rods, kad gerų-geriausia 
“Maikis su tėvu” padarytų, 

’jei nueitų kur į daržinę ir 
Į išsimiegotų, nes salėje juo- 
dum ne vieta. Po ’’Maikio 
su tėvu” plepalų buvo mono­
logas “Amerikos gaspadi- 
nė”. Šitą monologą turėjo 
pasakyti viena mergina, bet 
jai tatai nepavyko, ir del tos 
tai priežasties už ją šiuo 
tarpu “atskaitė” už kampo 
stovintis suflerius. Kuomet 
scenoje pasirodė “katorgi­
ninkai” ir pradėjo pliaukšti, 
tai noroms-nenoroms pa­
žvelgiau pro langą, idant 
įsitikinti — ar giedras ar 
apsiniaukęs dangus. Reikia 
atvirai prisipažinti, jog. bi­
jojau, kad perkūnas ne­
trenktų į tą salę ir nenu­
trenktų čia susirinkusių 
žmonių. Gaila butų nekaltų 
žmonių, kurie turėtų žūti 
del tokių “apsišvietėlių”. 
Šiek-tiek nusiraminau pasi­
rodžius scenoje p-lei Turau- 
skiutei, kuri paskambino 
ant piano. Tečiau neilgai te­
ko ramiai pasėdėti ir pasi­

nes neužilgo ant 
pasirodė žino-

čiamų intekmei, kuri ardo 
musų spėkas, protą ir naiki­
na musų sunkiai uždirbtą 
turtą? Tai yra toks paklau­
sas, Į kuri dabar negalima 
atsakyti. Pradėjome dar- 
buoties ir musų darbas turi 
gerą pasisekimą, bet baimė 
ima, kad nežlugtų. Reikia 
šio miesto jaunimui susivie­
nyti ir bendromis jiegomis 
kovoti prieš tą negeistiną 
apsireiškimą.

Kad karčiamos atneša 
daug blogo, parodo mums 
nors ir šitos trumputės sta­
tistikos žinios. Kuomet kar­
čiamos čia buvo, tai ir areš­
tų skaitlius kur-kas dides­
nis, negu kad tais metais 
kuomet jų nebuvo. Ir ma­
nau, kad lietuviai ne pasku­
tinę vietą užima šitoje sta­
tistikoje.

Areštuota:
1908

1909

1910

1911

m.

m.

m.

m.

__ _______________3
Viso draugijų 

sudėta 6743.30
Lietuviai pavie­

niai sudėjo 5683.35 
D. W. Field davė 100.00 
C. P. Holland davė 100.00

$1

MEKSIKO PREZ. HUERTO KAREIVIAI

?■

5883.35

Viso sudėta $12626.65 
Hypoteka (mort­

gage) 15,000.00

Viso 27,626.65
Tai visgi graži pinigų su­

ma, kurią lietuvių draugi­
jos ir lietuviai pavieniai su­
dėjo. Montell’iečiai gali bū­
ti geru pavyzdžiu, kuris 
sektinas, ir kitų vietų lietu­
viams, neturintiems ligi šiol 
nuosavių namų. (r.)

MONTELLO, MASS
Vasario 15 d. buvo pa- 

i rengtas viešas vakaras. Pir­
miausia L. L. Ratelis “Vie­
sulą” sulošė “Netikėtai”, 
kuris gana gerai pasisekė. 

I Potam buvo monologas 
j “Mergina”, kurį išpildė p-lė 
Daržinskaitė ir dialogas 

j “Kodėl tavęs čia nėra?” Pa­
starąjį sulošė p-lė M. Prozo- 
• raitė ir p. P. Mockapetris. 
Be tų dar buvo deklamacijų 
ii* “spyčių”. Vakaras pada­
rė labai malonų įspūdį, kad 
publika net nenorėjo skirs- 
tyties. Žmonių į šį vakarą 
susirinko apie 1,000, ir daug 
turėjo grįžti namo, nes į sa- 

anian National Hali) Mon- nesutilpo. Beje, įeikia 
tello mieste, tai gyvas fak. paminėti jog jokios įžangos 

, . . . .. nebuvo, bet paprašius publi-tas, kuris yra geriausiu liu- kog suaukota 32 dol su 
dytoju, jog lietui ių di augi- centajs padengimui, 
jos bendru darbu gali daug Butų labai geistina, kad 

iiyi,!. AŠ1CUl- 
anot vieno

(karčiamos
buvo) 197 žm.

(kar.
nebuvo) 74 žm.

(kar.
buvo) 156

(kar.
buvo 129

(kar.
nebuvo) 57

(kar.
nebuvo) 66

Ž1B.

Meksiko prezidentas bijo, kad sukilėliai, kuriuos veda gen. 
Villa, neisiveržtų i Meksiko sosfainę, todėl didina kareivių 
skaitlių ir siunčia juos ginti Terreono miesto, kuri sukilėliai 

Žm. rengiasi neužilgo paimti. Apatinis paveikslas parodo Meksiko 
miesto, sostinės, katedrą-bažnyčią, kurios pastatymas atsiėjęs 

2ni apie 3,000,000 dol. Tarp kitų brangenybių toj katedroje yra la- 
m bai brangus altorius, kurio vienas tik sidabras sveriąs su virš

hti.1 <? ! toną. Ką sukilėliai darytų, jei jie pueitų pne to aitonaus,
» i he Squaie nįekas negali dabar tikrai pasakyti.

1912 m.
žm.

CAMBRIDGEPORT,
MASS. 

Vasario 28 d. buvo SLA.
71 kuopos parengtas vaka­
ras. Visų-pirma į susirin­
kusius prabilo to vakaro ve­
dėjas, p. Anesta, kuris trum­
pai paaiškino apie šio vaka­
ro programą ir tvirtino, kad 
“tiktai laikykitės ramiai, o 
juokų bus tiek, jog kaikurie
nuo juokų galės net apsirg- džiaugti, 
ti”. Šiek-tiek “pagązdinęs” pagrindų 
pradėjo raminti — girdi, mas... “Džian Bamba”, kuris 
jeigu ir katras apsirgsite, pradėjo pasakoti nesąmo- 
bet tai niekis, nes rytoj nes. Pažymėtinas ir būti- laikraštuko 
šventa, nereikės dirbti, tai nai pažymėtinas tas faktas, Deal”, kuris išleista agitaci-; _________ ___________
pagysite. Pabaigęs tą savo kad musų publikai tos nesą- jinės kovos vedimui prieš kalboje.
“prakalbą” pakvietė ant pa- monės jau ingriso, nusibodo, ;saliunus. I" •’*“ — !
grindų “beną ”, kuris neblo- kad ji tų nesąmonių nebeno- rodo, kad tais metais, kuo- čiu vien tik “Draugo” ben 
ginusiai pagrojo. Potam lo- ri klausyti......................
šė kaž-kokį “Pilies sugriovi­
mą”, kurį atliko pp. Radvi- pasakoti savo 
]as ir Simanavičius,
~?j’vdaėjab. ^Vju'vixr- tuojau pradėjo ėiti’Is sMes.

jųdviejų pravardžių Galų gale pasakysiu, kad 
neteko sužinoti, stengėsi pa- rengėjai šį vakarą vadino 
šiepti Vilniabs Tautos Na-, “koncertu”. Kiek bendro 
mą ir gerb. atstovu — d-rą šis vakaras gali turėti su 
Basanavičių ir Yčą. Ar juo- koncertu, tesprendžia tie 
dum pasisekė tai padalyti? žmonės, kurie žino, ką reiš- 
— tai tuščias klausimas. To- kia koncertas, kurie nuvo- 
kie vyrukai, kurie neverti kia, koks skirtas yra tarp 
nei tiek, kad gerb. atsto- tikrojo koncerto ir “zoolo- 
vams batų padus pabučiuoti, giškojo daržo” “koncerto”, 
negali jų pašiepti. Matyt, 
jog jųdviejų galvelėse maža 
“košės”. Komedijantas la­
bai gerai pasirangė, ir aš 
man-au, kad tai buvo svetini- du metu nebuvo suliunų. At- 
tautis. Vargiai tarp lietu-| važiavus man į šį miestą ne­
viu rastųsi toksai miklus vy-. teko matyti tų amerikoniš- 
ras, kuris taip galėtų išsi- kų karčiamų, tai ir negaliu 
rangyti. Po jo ant scenos spręsti, kaip jos atrodo, bet 
pasirodė “grinorius” iš So. j tie žmonės, kurie čia ilgiau 
Bostono. Tai tikras “grino- gyveno pasakoja, kad*tos 
rius”, kuriam patartina eiti karčiamos atneša daug nuo- 
pasimokinti, o paskiau išeiti stolių musų šeimynoms, 
prieš publiką. Vaikinas ir Daug sukelia vaidų, okas 
mergina iš Lynn’o lošė vaiz- aršiausia, musų vaikai turi 
delį “šeimyniškas, gyveni- progos prisižiūrėti labai ne- 
mas”. Atliko gerai ir pri- tikusioms scenoms, kurias 
juokino publiką. Brighto- surengia mėgstanti girtuok- 
niečių irgi negalima papeik- į liauti jų tėvai arba pašali- 
ti, kurie lošė farsą “Kriau- niai žmonės. Tiesa, ir da- 
čiai iš Lietuvos”. Jie sulošė bar geria, ir ne maža išge- 
gerai. Juos galima papeikti i-ia, bet visgi tas girtuoklia- 
tik užtai, kad stengėsi įžeis- vimas atliekamas slaptai ir 
ti tikinčiųjų žmonių jaus- ne taip aiškiai atsispindi 
mus. f“ 
vežimui tinka, lygiai taip j 
pat tiko šiame vakarėlyje ir mai.
“Maikis su tėvu”. Jau bene 
bus dešimtas sykis, kaip 
Cambridge’čiuje juodu ple­
pa niekus, pasakoja begalo 
nuobodžias savo pasakas ir 

; migdo žmones. Tie “Maikio 
> su. tėvu” pasikalbėjimai vir­

to jau gerai žinoma nuobo­
džia’ pasakėle: “Katinėlis.tiks, o ypač musų jaunimas, 
rainas, rainas, uodegėlė dar Ar įstengs jis atsispirti ir 
ramesnė” ir tt. Nebesukelia, nepasiduoti negeistinai kar-

1913 m.

Ir jos aiškiai pa-i Apart reikalų, paliečian- 
tfjic mataic Vnn. 1 •_  ___

tuvių Tautinės Salės (Lithu-

Kaip tik tas met buvo leidžiama atvirai 
garsusis vyras” ]

“išmintingą- daugiau žmonių suareštavo, 
“Lais- ją prakalbą”, žmonės tuč negu tais.

, n’eouvn/'
Karčiamų draugai irgi ne 

; snaudžia ir kiša žmonėms 
savo statistikos žinias, _ ku­
rios, jeigu teisingos, parodo 
mums, kad ir nesant karčia- 
mų žmonės ne maža išmau­
kia visokių skystimų.

Pereitais 1913 metais iš­
gerta: 4,587 bačkutės ir 
14,933 dėžės alaus, 1,050 gal. 
degtinės, 572 gal. alkoholio 
ir 1,050 gal. vyno.

Kiek tai pinigų praleista 
ant gėrimo, už kuriuos butų 
galima daug gero padaryti! 
Ne mažai pinigų praleidžia 
ir lietuviai, kurie girtuok­
lystėje ne paskutinę vietą 
užima.

Taigi, atholiečiai, pasirū­
pinkime, kad prisidėti prie 
kovos su girtuoklybe, neleis­
kime savo piningii bereika­
lingai ir neskauskime patįs 
savęs. Jeigu ir atsidarys 
karčiamos, stengkimės nuo 
jų šalinties, juk mes turime 
teisę į jas nesilankyti ir ne­
duoti joins savo t rusu už­
dirbtų pinigų.

Jonas Kar—s.

drovę, papasakojo dar ir 
pradėjo .pardavinėti degtinę, daug apįe dabartinį Lietuvos sto-

- ‘ > vį. Visame, sako jisai, jau

Viską Matęs.

ATHOL, MASS.
Musų miestelyje jau per

Kaip penktas ratas musų gyvenime.
Kovo 2 dieną bus balsavi- 

Gali ir vėl nubalsuoti, 
kad nebūtų karčiamų. Da­
bar vedama smarki agitaci­
ja prieš karčiamas, bet jeigu 
nepasiseks sumušti daugu­
ma balsų karčiamų rėmėjų 
ir, jeigu ir vėl karčiamos at­
sidengs, tai nežinia, kaip 
Atholo gyventojai jas su-

kuomet^saliunų niatyti musų brolių žengi­
mas prie gerovės ir apšvie 
tos, tiktai viena didelė kliu- P lietuvių salė, 
tis varžanti lietuviu skilimą ™tos anglų laikraščio yra. 
Lietuvoje - tai ’išeivija. Puikiu ženklu’ kunu0 he‘u’ 

” ----- ■L-_ Ro-
jkundų peržiūrėjimo komite­
tas savo raporte skelbia, 
kad Lietuvių Tautinės Sa­
lės pastatymas atsiėjęs apie 
30,000 dol. Pusė pinigų su- j0 diskusijų laikas, bet nie- 

. Tuo­
met pirmininkas ėmė aiš­
kinti, jog diskusantai bijo 
korespondento, ir pradėjo 
juos raminti, kad nebijotų. 
Na, ir atsirado keliatas drą­
suolių, kurie išdrįso disku­
suoti. Pabaigus diskusijas 
nubalsuota, kad geriau esą 
“eiti į Ameriką, negu stoti 
karei vi j on”. Bet keistai pas 
mus balsuojama — kai ku­
rie kelia abi ranki ir ragina 
šalę sėdinčius balsuoti. Kar­
tais net ir maži vaikai daly­
vauja balsavimuose. Andai 
nubalsuota, kad “tautos iš­
nyks”, kad “ateityje pinigų 
nebus”, kad “jokio” Dievo 
nėra” ir tt. Tokje balsavi-

; nonsensas. 
Liet. Moterų Dr-jos Bet matoma, jog publika jau 

“Birutės” 192.60 pradeda baikotuoti tokias di 
Liet. Soc. Są-gos skusijas, kurios jokios nau-

kuopos 150.30 dos nesuteikia, nes kaip rei- 
Montello Liet. Beno 120.87 jo kitai savaitei išrinkti 
Teatrališko Ratelios 

“Viesulą” 
Sus. Liet. Ameri­

koje kuopos 
“Vienybės” Dr-jos 
Šv. Antano Dr-jos 

(iš Stoughtono) 
Daukanto Dr-jos 
Bažnytinio choro 
Montello Jaunuo­

menės Kliubo 
Šv. Mykolo (lenkų)

ATHOL, MASS.
Vasario 25 d. musų mies­

tan atsilankė kun. P. Kemė­
šis, “Draugo” redaktorius, 
kuris čia laike prakalbas. 
Pasak jo, buvusio seimo 
(kokio seimo? Red.) nutari­
mu pavesta jam apvažiuoti 
lietuvių apgyventas vietas 
ir pasirūpinti gauti “Drau­
go” bendrovei pajininkų ir 
iš svietiškiu žmonių. “Drau­
gas” dabar nebebusiąs vien 
tik kunigų laikraščių, bet 
lietuviškos visuomenės, pa- 
briežė kun. Kemėšis savo

Li."TT“K. lesina' ~ tankiau 
parengtų panašių vakarėlių.

Vasario 22 d. buvo L. T. 
Namo draugovės diskusijos 
temoje: “Ar geriau kariuo­
menėn eiti, ar Amerikon?” 
Prieš diskusijas vienas 
“draugas” sakė neva prakal 

;bą. Po tos kalbos prasidė-

Taigi ir ragino amerikiečius 
lietuvius neužmiršti savo tė­
vynės ir už tą daromą 
skriaudą atsimokėti savo tė­
vynei pagal savo išgalės, o 
ypač nepertraukti su ja ry- - . - - . j-------------------- •>“-------------’
gių. ' s rinkta pirmais metais. Tatai kas nėj0 diskusuoti.

Taipgi palietė ir Ameri- Par°do> kad vietos lietuviai 
jkos lietuvių gyvenimą, —, 
musų jaunosios, čia augu- 
sios, kartos atšalimą prie 
savo tautos, užmiršimą sa­
vo kalbos. Kad čia augan­
tis jaunimas gėdinasi savo 
kalbos, užtatai kalti esą tė­
vai, kurie savo vaikus jau 
iš mažens pratina prie ang­
liškos kalbos, o neskiepija į 
jų širdis gimtosios kaltos 
meilę. Baigdamas savo kal­
bą ragino grįžti į Lietuvą 
nelaukiant senatvės bei li­
gos, bet kol dar jauni ir svei­
ki esame, kad dar galėtume 
savo darbu atnešti gimta­
jam kraštui naudos.

Pakvietus prisidėti prie 
“Draugo” bendrovės, rodos, 
pasižadėjo tris. “Draugui” 
skaitytojų gavo 30.

Kun. P. Kemėšis keliatą 
metų kunigavo Vabalninku 
parapijoje, o atholiečių kuo­
ne pusė paeina iš tos par., 
tai ir žmonių į prakalbas at­
silankė daug. Kun. Kemėšis 
toj parapijoj buvo žmonių 
labai mylimas.

Jonas Kar—s.
MONTELLO, MASS.

Šio miesto lietuvių drau­
gijos tikrai gali pasigirti 
tuo, jog jos remia savo tau­
tos reikalus. Įsteigimas Lie-

_ ’suprato, jog nuosavis namas
I jiems buvo labai reikalingas 
ir jie pasistengė jį įsigyti.

Iš rokundų peržiūrėjimo 
komiteto, pp. D. Kelley, Geo. 
Samsono, J. V. Smaliuko ir 
P. J. Grigo, raporto mato­
me, kiek kuri lietuvių drau­
gija ar pavieniai tam tiks­
lui aukojo bei kiek viso pini­
gų. įplaukė:

Iš fėrų, pikninkų, už ren- 
dą ir kit.

įplaukė $3786.38
Šv. Roko draugijos

indėlis
Ukėsų Kliubo
Lietuvių Mokslo

Draugijos 204.80. niai. tai tikras

1483.89
493.19

tema, tai niekas nenorėjo 
59.32 paduoti. Tik vargais-nega- 

lais surasta tema: “Ar rei- 
55.00■ kalinga mums dailė?” Pa- 
50.00 matysime, kaip musų gud­

ruoliai diskusuos apie dailę 
50.00 ir jos reikalingumą arba ne- 
38.30 reikalingumą.
25.00 Po diskusijų ant estrados 

užsilipo tūlas Vizbaras ir 
21.55 pradėjo plūsti kokius ten 
12.00 tautiečius-korespondentus,

(Tąsa ant 5-to puslapio)

fciaBun
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Visi raštai, kurie laikraščiui liūnas ir A. Lazdauskas. 
siunčiami, turi but pažymėti au­
toriaus parašu ir adresu. Pasi­
rašantįjį pseudonimais, turi 
paduoti, Redakcijos žiniai, ir sa- "/ .^x.Uxv, .. xx^x^r,
vo tikrąjį vardą 1 žio 24 d. 1914 bus Bankietas, žinojome,

Netinkamus laikraščiui rank- kurį parengs TMD. 5 kuopa, “draugučiai” vienam žmo- jos kalnan. Apjakimas ir čia bės, nei savo nuosavybės ap- 
ir tenai užkėlė vartus gyve- draudos, 1 
nimo tikrybei. — Mes atėjo- nuostolius, 
me prie vartų ir norime pra­
laužti kelią skausmui.

“Idioto spiegiąs juokas 
mėšlais apdrapstė žmogaus 
esybę; pataikūno gyvatiš­
kas šnibždėjimas išvertė jo 
mėšlus viršun, o godišius 
pirklys pritaikė bjaurybei 
tinkamas prekes. Žmogus 
virto beveidžiu ir begėdžiu 
minios gyvuliu. — Mes nori­
me, kad jis, skausmu apsi­
valęs, atvirstų žmogum iri gos, bet dėlto, kad toks bu- 
džiaugsme butų karalius. vo jos politikinis susiprati-

“Nors dar tamsu ir debe-|mas, kad jos savitas veiki-
> žema-

Seimui nustatyta sekan­
tis programas:

1) Nedėlios vakare, gegu-

išpusti.
“Tečiaus “draugų” dirbta. 

Dabar sužinojome, kas tas 
ir korespondentas buvo. Su- 

, kad ir kiti

“Kad šmėklas aplenkus 
raganiai ir raganos tepė 
galvas ir kūną svaigiais te­
palais ir liguistoj vaidentu­
vėj ant šluotų skrido Šatri-

reikalingumą suprasti... Tik 
tai išviršinės aplinkybės pri­
verčia žmogų įsitikinti, jo­
gei be karaliaus galybės jis 
nerastų pasaulyje nei teisy-

rasčius Redakcija, pareikalauta, 2) SLA. seimo posėdžiams gui net pinigus siūlė, kad tas 
giųzina autoriui jo paties ^šo-; sięįrįairia g dįenos> prade-į per Brooklyne esančias pra-

Reikia rašyti tik ant vienos 
popiercs pusės, paliekant pla­
čius tarpus tarp eilučių.

Apžvalga

viko XIV laikų draugas her­
cogas Sen-Simonas papa­
sakoja savo memuaruose: 
Liudviko XIV ministerial 
jau išanksto žinojo, kad 
abelnai iš dešimties įnešimų 
karalius vieną jų atmes, ir 
juo labiau jie laikysis už to 
įnešimo priėmimą, tuo aiš­
kiau, kad karalius jo nepa- 
tvirtįs: iš to aiškiai mato­
ma, jogei karalius tuo budu 
norėjo palaikyti savo visa­
galę ir visišką ministerių 
prigulmybę nuo jo noro. Bet 
aiškiai matoma ir tai, kad, 
jeigu karaliui reikėjo grieb­
tis tokio gudraus įrankio, 
idant palaikyti savo autori­
tetą, tai faktiškai jis jau ne­
bebuvo valdonu, nes geroka 
galybės dalis buvo patekus į 
ministerių rankas, kurie 
vėl-gi dalinosi ja su savo pa-

nei atlyginimo už 
. Ir tatai verčia 

būti taip paklusniu, kaip 
kad žmogus myli pats savo 
gyvybę ir ramybę” (Liudvi­
kas XIV). Su Liudviko XIV 
pažvalgomis sutinka visa jo 
gentkartė, dėlto tai ir tos 
pažvalgos plačiai paplito. 
Bet visuomenės toms idė­
joms pritarimas išaiškina­
ma tuo, būtent, jog visuome­
nė pritarė toms idėjoms ne 
dėlto, kad jos butų teisin-

prade-i per Brooklyne esančias pra- 
dant panedėliu, gegužio 25 kalbas vis keltu riksmą 

. d., ir užbaigiant gegužio apie musų draugą Paukštį 
30 d. Į ir diskredituotų mus visuo-

3) Gegužio 25 d. vakare menės akyse. Sužinojome 
SLA. 11 kp. prakalbos. net, kad samdė advokatus ir

4) Gegužio 26 
TMD. posėdis.

5) Gegužio 27 
koncertas, SLA. 
ruoštas.

6) Gegužio 28 d. vakare 
TMD. posėdis.

7) Gegužio 29 d. vakare
vaidinimas melodramos “Bi- 

Irutė”, vadovaujant p. M. 
, I etrauskui. ^.xxm<xx^<x, xx , xj u<xx LVMVVUXIVJU X.V111U’ VCl’gX (aciiuiuoi JO. OU MVU pd"

8) Gegužio 30 d. vakare už tuos pinigus vesti su pa-'ateiname su nauju didžiu me išsiplėtojimo laipsnyje, dėjėjais ir tt. Ir tatai nebu-
balius SLA. 11 kp. ir TMD. ties Paukščio laikraščiu by-'obalsiu musų tautoj, — ir Absoliutizmas visuomenėje 
5 kp. jlą. Juk tai šaunus vyrai! tas obalsis: Žmoniškumas! ant tiek buvo gerbiamas,

9) TMD. posėdžiai, apart' “Kitam laikui pasiliekam Pirmasis “Jaunosios. Lie- ant kiek jis ją apdraudė bei
dviejų viraminėtų vakarų, indomesnius dalykus pra-‘tuvos” turinys įvairus. Yra apsaugojo nuo aristokrati- 
dar bus gegužio 30, arba 31 nešti, — jei reikės.” 'jame straipsnių, eilių ir ki- jos sauvalės, kuri labai žiau- 
d., dienos laiku. | -------------- 'tokių beletristikos dalyke- riame ir kvailame pavidale

Viršminėtieji komisijos Naujas laikraštis. Šiomis lių, kurių tūli tikrai paten- buvo apsireiškusi Liudviko 
nutarimai su smulkmeno-'dienomis gavome pirmąjį kins kiekvieną beletristikos XIV nepilnametystės laiku 
mis, čia nepaminėtomis, bu-fnumerį naujo literatūros, mėgėją. Bet ypač skaityti- (fronda), 
vo pranešti SLA. 11 kp. susi- mokslo, visuomenės mėnesi-įni ir įsidėmėtini Juozo Lau- tariant, ant kiek absoliutės 
rinkimui vasario 1 d. 1914 nio laikraščio “Jaunoji Lie- 
m. ir paliko galutinai priim- tuva”, leidžiamo tuo pačiu 
ti. Ištikus reikalui, šisai vardu susidariusios bendro- 
programas išdalies gali bu-'vės. ŠĮ mėnesinį laikraštį 
ti perkeistas. I redaguoja amerikiečiams

-------------- I gerai žinomas rašytojas
Keisti “veikėjai”. Musų Kleofas Jurgelionis, ir del- 

' visuomenėje tarp tikrų vei-1 to kiekvieno privalumu butų 
įkėjų, veikiančių šiokiuo ar i šitą lietuvių mėnesinį laik- 
Ikitokiuo budu visuomenės raštį užsisakyti ir nors tuo 
i labui, dar esama “veikėjų” budu tą laikraštį paremti, 
kableliuose arba pseudo-vei- Kiekvienas žmogus, be abe- 
kėiu. k”rie savo darbais io. susiras iame sa’i kriiats ----- / 1 W ---- - —•• - . T*.

d.

d.
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Lietuvių Vėluva nubalsa- 
vimui. “Kataliko” N9 rašo, 
jog jo redakcija nesenai ap- 
laikiusi nuo p. V. Struogio 
iš Brooklyno laišką, ant ku­
rio atspauzdinta varsomis 
Vėluva, ir prašoma nurody­
ti, ar toji vėluva patinka? 
Vėluva, anot “Kat.”, persta­
toma trimis varsomis išil­
gai: iš viršaus mėlyna, vidu­
ryj balta ir apačioj raudo­
na. Per vidurį žirgvaikis 
(vytis). Pastarasis vyšnia- 
vos spalvos, gelsvais pakraš­
čiais, patsai žirgvaikis mels­
vuose šarvuose, gi žirgas 
baltas. Antroj laiško pusėj 
palikta vietos pasargoms, 
jei kas norėtų pakeisti spal­
vą. Tokie laiškai, sakoma, 
išsiuntinėti visiems lietu­
viams veikėjams nubalsavi- 
mui.

Plačiausia apie šitą “lie­
tuvių Vėluvos nubalsavimą” 
rašė “Lietuva”, kuri teisin­
gai vienoje vietoje pastebi, 
kad nėra dviejų nuomonių, 
kurios tarp savęs sutiktų ir 
px ipaziniu vienūa Kurios ua- 
bar lietuvių draugijų naudo­
jamos Vėluvos spalvą tikrai 
teisinga spalva. Užbaigda­
ma savo apžvalgos straips­
nį sako:

“P. Struogio sumanymas,’ 
kaip minėjome, bus geru ak­
stinu prie šio klausimo išri-j 
Šimo, ir jeigu jis, nesigailė- , 
damas nemenkų iškaščių, I 
leidosi tai daryti, už tai jį'- 
verta pagirti. Vieną tik pa­
tarimą čia gal but galima nuo j0 tai? jjs pats sav0

vakare: tiems siūlė pinigus, kuriuos 
žadėjo iš žmonių surinkti, 

vakare kad tik ar negalima iškelti 
kp. pa- su “V. L.” kokia byla. Dar 

ką sužinojome: pasamdė 
žmogelį, kuris persistatė 
mus draugo Paukščio gimi­
nė ir norėjo iš Liet. Ukėsų 
Kliubo (kur musų draugas 
Paukštis prigulėjo) išgauti į 
jam prigulinčią pašalpą, ir siais apkloti rytai, bet mes mas dar tebetunojo

kadir iš blogosios pusės, bet-!patinkamų dalykėlių, kū­
gi pragarai visuomenėje ir riuos perskaitęs turės sau 
visuomenė noroms-neno- šiokios ar tokios naudos, 
roms turi apie juos kalbėti. | Laikraščio prenumeratos 
Apie panašius veikėjus kab- kaina metams 3 dolariai.

: lėliuose rašo “Vien. Liet.” 
i N8 ir aiškiai pasako kokios 
imsies tie veikėjai yra, ku­
rie, lyg kurmiai, bijodami 
dienos šviesos, knisasi pa­

tamsiais ir tik tuo tikslu, 
kad diskreditavus savo prie­
šą, kad kaip nors paveržus

butų suteikti: kad to “baisa- trasu ingijo. 
vimo,” kaip augščiau paša- “Draugų” 
kyta, atsakymai suplauktų trūksta. — 
atgal ne pas p. Struogį, bet “Vien. Liet.”

visur dar ne- 
taip skamba 
padėtojo ap- 

Lietuvių Mokslo Draugijon žvalgos straipsnelio antgal- 
Vilniuje, kur susispietę visi! vis. Tatai pažvelgkime tu 
musų istorikai ir veikėjai.”' ,jos (“y. l/>) “draugų” vei- 

-- Idan, jų akysna, kurios yra 
Prie sekančio SLA. seimo.! sielos atspindžiu.

“Lietuva” (N9) rašo, jog p. “Nesenai “Kova” atspau- 
J. Žemantauskas iš Water- sdino sensaciją, buk “Vien, 
bury. Conn., pranešęs jai se-: Liet.” leidėjai esą patrauk- 
kančias žinias apie busimąjį ti i teismą, girdi, kad mes 
Susivienijimo Lietuvių sayo nelaimingąjį draugą 
Amerikoje seimą: Į Juozą Paukštį tyčia į be-

Dar gruodžio 7 d. 1913 m. protnamį padavę ir norį jo 
11-tos SLA. kuopos sUsirin- bu cą išgaišinti. “Kova” net 
kime nutarta, kad SLjL 28- nusisamdžiusi savo speciali 

korespondentą, kuris, girdi, 
praneš labai indomių žinių. 
Žinoma, tai buvo lošimas į 
momentą. Mat yra “drau­
gų,” kurie nori kaip galint 
musų laikraščiui kenkti. 
Momentas yra svarbus, čia 
“draugai” parsikviečia sau 
kitą laikraštį. Reikia anam 
praskinti kaip nors kelias. 
Tečiaus iš pliaukšterėjimo į 
orą su botagu nieko neišėjo. 
Korespondentas kažin kur 
dingo, ir “Kova” savo skai­
tytojus tik be reikalo suvy- 
lė. Iš nebūto negalėjo nieko

29 seimas turės atsibūti apie 
gegužio 24 d. 1914 m. Ka^ 
dangi vienu laiku su SLA. 
seimu atsibuna ir TMD. sei­
mas, tai programo sutaisy- 
mui gruodžio 25 d. 1913 m. 
susirinko komisija iš SLA. 
11-tos kuopos ir TMD. 5 
kuopos • narių. Nuo SLA. 
kp. buvo: J. Daugėla, O. 
Karbauskienė, J. Kažemė- 
kas, A. J. Povilaika, J. Že- 
mantauskas ir VI. Karbaus­
kas. Nuo TMD. 5 kp. — O. 
Staloniutė, P. Stepanavi- 
čius, L. Vitkauskas, J. Sa­

Adresas: Jaunoji Lietuva 
Publ. Co., 4611 South Pauli­
na st., Chicago, Ill.

Lietuvių laikraščių skai­
tytojai jau truputį žino apie 
“Jaunosios Lietuvos” obal- 
sį. Bet žinoti tik truputį, 
reiškia labai mažai apie da­
lyką žinoti 
Mes norime 
jus plačiau 
“Jaunosios 
siu, kuris apreikštas pirma­
jam redakcijos straipsnyje, 
ir del to ištisai jį perspauz- 
diname. “Jaunoji Lietuva” 
šitaip apie save byloja:

“Gal mažai musų telaukė 
Senoji Lietuva. Taip ištik­
ro išrodė. Bet mes ateina­
me su nauju obalsiu musų 
tautoj — ir tas obalsis: žmo­
niškumas.

“Daugeliu kuo musų tau­
tos gyventa iki šiol vidur­
amžių gyvenimu. Pobudin- 
gi buvo siaurapročiai užsi­
kirtimai, geležim dantuotos 
sienos, juodi, raudoni ir pal­
ši minties vienuolynai ir to- 
kiejau jausmo kalėjimai. — 
Mes norime šviesių Rene­
sanso rūmų ir minčiai ir 
jausmui.

“Visose pusėse stovėjo 
šmėklos: Velnio ' šmėkla. 
Siurbėlės šmėkla, ir Kaimy­
no šmėkla. Dantų griežimas 
ir čia ir tenai užkėlė vartus 
gyvenimo giedrai. — .Mes 
atėjome prie vartų ir nori­
me pralaužti kelią džiaugs­
mui.

bei išmanyti, 
savo skaityto- 
supažindinti su 
Lietuvos” obal-

— kitais žodžiais

monarchijos išsiplėtojimas 
vykino valstybės vienybės 
ir gerovės idėjos išsiplėtoji- 
mą. Rūpinimąsi tautos ge­
rove pripažinta pirmąja 
valstybės pareiga. “Visi val­
dono privalumai galimi su­
jungti vienan principam

čiausiuoju įstatu” (Hob-

rus ir turiningas, bet jos re­
dakcija skelbia, kad dar 
įvairesnį padarysianti įvez- 
dama trejatą naujų skyrių: 
“Šiandien ir Rytoj”, “Laik­
raščių Apžvalga” ir “Susi­
rašinėjimai”. Pirmajam 
skyriuj bus pažymima įvai­
rus pasaulės pažangos apsi­
reiškimai; antrajam — bus 
trumpai atskiriama grudai 
musų laikraštijos peluose; 
trečiajam — bus stengiamos 
duoti išaiškinimai į musų 
jaunuomenės klausinius su­
lig mokslo ir literatūros da- 

. lykų. Redakcija kviečia 
kiekvieną pasidalinti tame 
|“Jaun. Liet.” skyriuje savo 
j šiokiomis ar tokiomis abejo- 
i nėmis.

vo Liudviko XVI asmeninio 
nepajiegimo arba tingina­
mo pasekmės: Liudvikas bu­
vo gabus ir labai darbštus 
žmogus; tai buvo neapribo­
tos monarchijos tvarkos pa­
sekmės, nesą absoliutėje 
monarchijoje visi šiek-tiek 
žymesni dalykai patenka į 
centralės valdžios rankas, 
taip kad vienam žmogui, 
nors ir kažin kaip talentin­
gas jis butų, negalima su vi­
sais dalykais susipažinti ir 
sąžiningai juos aptarti, ap­
svarstyti. Bet prie tokių ap­
linkybių augščiau paminėti 
argumentai pražudo savo 
reikšmę net tuomet, kuomet 
pripažintume juos teisin­
gais esant, nes juk niekuo 
budu negalima tvirtinti, kad 
ne vien tik monarchas, bet 
taip jau ir ministerial x± net 
visa kanceliarijų vyresnybė 
veikia po ypatinga Dievo 
globa. Ištikro nei vienoje 
didžiojoj valstybėje monar-

ABSOLIUTIZMAS.
(Užbaiga).

Valdono neapribotos ga­
lybės aptesinimui panaudo­
ta dar ir sekantie prirody­
mai, kurie tikrina, jog tik 
tokia galybė galinti apdrau­
sti tautos interesus ir tvar­
kų valstybės gyvenimo bėgį. 
“Pakol valstybėje visi nau­
dojasi gerbūviu, jie dažnai 
pamiršta apie tą neapsako­
mąjį gerbūvį, kuris išplau­
kia iš karaliaus rankų, ir 
pavydi tiems, kurių rankos- 
na randasi galybė: žmogus 
būdamas pagal savo būdą 
galybės-godus ir išdidus 
niekuomet neras sąmojingo 
pamato, — kodėl anas gali 
juo valdyti, jeigu tik jo pa­
ties reikalas neprivers tą

kio ir Marijonos Jurgelio- 
nienės straipsniai, kurie pa­
liečia realiausius ir gal 
opiausiu musų gyvenimo da­
lykus. Įdomus ir skaitytini 
šie straipsniai: “Ateivystės 
varžymas”, “D-rė Marija 
Montessori”, “Amerikos in­
di jonai — musų giminės” ir tautos gerovė turi but augš- 
kit.

Nors jau ir šitas “Jaun. bes). Neįstengdama pati nu- 
Liet.” numeris, kaip minėjo- sikratyti feodalės tiranijos, 

rodęo pakaktinai ivai- visuomenė nrieš norą na^ri-
1 bėjo išsiplėtoti monarcho ir 
jo padėjėjų Uranijai. Tie­
sa, Bossjuetas stengėsi pri­
rodyti, jog esama skirto 
tarp despotiškos valdžios.
Jisai tvirtina, kad absoliute, chas nėra pilniausioje to žo- 

i valdžia ir sauvalė nėra tai džio prasmėje monarchu, 
vienas ir tas pats dalykas,it. y. vienvaldžiu, bet tiktai 
nes sauvališkai peržengti pastarasis narys ilgame as- 
įstatų nei absoliute valdžiai menių grandinyje, ku- 
nedrįsta. Bet jis neprirodė rie rūpinasi valstybės ir 
ir negalėjo prirodyti, kas tu- tautos likimu. Čia reikia pa­
rėtų pridaboti, kad karalius sakyti tai, jog išsireiškimas, 
neperžengtų ir nelaužytų kurį buk panaudojęs caras 
įstatų, kas galėtų karalių Nikalojus I, — kad Rusijo- 
priversti įsidėmėti įstatų, o je valdą keturiasdešimts 
ne savo noro ir kaprizo, jei­
gu tik jam vienam (kara­
liui) priklauso visa galybė 
valstybėje ir jis tik prieš 
Dievą teatsako. Tokiuo bu­
du praktikoje absoliutizmas 
nesulaikomai nueina ligi de­
spotizmo, ligi sauvalės, nesą 
absoliutėje monarchijoje nė 
ra tokių tvirtų įstatų, kurių 
visi lygiai turėtų klausyti, 
kurie butų obligatoriški.
Kadangi didelių tautų gyve­
nimas yra labai painus, la­
bai sunarpliotas, kadangi ir 
talentingiausias valdonas 
neįstengia pats vienas val­
dyti visą tautą ir rupinties 
jos reikalais, tai ištikro ir 
absoliutis valdonas yra pri­
verstas didelę dalį savo ga­
lybės pavesti savo padėjė­
jams (ministeriams, guber­
natoriams ir kit.), 
kant sau vien tik 
dalykų vedimą ir 
tuose ypatinguose
muose, kurie labiausia jį in­
teresuoja. Ir dėlto monar­
cho absoliutizmas neišven­
giamai nuslysta ligi biuro­
kratijos absoliutizmo. Liud-

pasilie- 
abelnąjį 
tarimą 

atsitiki-

tukstančių kanceliarijų vir­
šininkų, — užveria savyje 
didelę dalį karčios teisybės. 
Dėlto tai ir absoliute mo­
narchija neužtikrino pilnos 
vienvaldės valdžios, bet iš­
tikro reiškia monarcho ir 
daugelio jo padėjėjų bendrą 
valdymą. Tečiau, jeigu ab­
soliute monarchija, prie mo­
narcho galės formalio neap- 
ribotinumo, nei nereiškia 

! tikros vienvaldės, tai aišku, 
I jog jos vieninteliu charak­
teringiausiu ženklu pasilie­
ka monarcho neatsakomy- 
bė ir esančiųjų įstatų jo aki­
vaizdoje silpnumas. Bet, 
jeigu neatsakantįsis prieš 
nieką valdonas-monarchas 
faktiškai yra priverstas da- 
linties savo galybe su savo 
padėjėjais, tai aišku, kad jis 
mažiau ar daugiau duos 
jiems savo neatsakomybės 
ir neprigulmingumo nuo 
esančiųjų įstatų. Juo dides­
nė bus ta galybės dalis, ku­
rią monarchas paveda ku­
riam iš savo padėjėjų, tuo 
didesnė bus ir jo (padėjėjo) 
neatsakomybė ir neprigul-

4



ATEITIS 5

mybė nuo įstatų. Prie tokių 
aplinkybių aiškiai supranta­
ma, jog absoliute monarchi­
ja yra labai nepilna valsty­
bės surėdymo forma. Vie­
nintelė jos geroji ypatybė, 
tai ta, kad ji visgi buvo ge­
resnė už buvusiojo laikotar­
pio valdymo formą, kuomet 
visa galybė buvo aristokra­
tijos rankose. Betgi ji ne­
galėjo turėti tos galės, to­
kios spėkos, kadgi užtikrin­
ti ir 
tikrą tautos gyvenimo išsi- 
plėtojimą. — Absoliutės mo­
narchijos istorija, 
imant, visose Europos vals-1, tame, kad tas asmuo negali

(Tąsą nuo 3-čio puslapio) noti. Išbėginio priežastimi 
buvo merginos prigavimas,

ietuviai Vnierikoi pas^u^us ne^cia, nore- 
’ jusi jį areštuoti ir tieson pa-

kurie, girdi, nemoka net nei 
didžiosios raidės parašyti, ir 
išdrįsta rašyti koresponden- i 
cijas, kurios kritikuoja soci­
jalistų darbus. Girdi, jeigu 
jie tokie mokyti, ne toki Į 
žiopliai, kaip kad aš (žmo­
gus visuomet save geriau- 

, negu kitus. J.
J.), tai tegu stoja čia disku- 
suoti. Žodžiu tariant, pri- 

abelnai P^eP®j0 žmogelis visokių ne­
sąmonių. Nieko nuostabaus

> B|JvrX<JD« IXcIVIill U4 Li IX1 III” • v* .‘ ’ Z . . .. isia pažįsta,r nustatyti ant visų laikų | T . .

tvbese turi kuone vienoda . .. , , .* . „ . rimčiau pakalbėti, bet keis-
, * ... ta tik, kad diskusijų pirnn-absohute monarchija pergy-j . , v. \ . Ix .. . - ninkas panašius plepalusvena tris issipletojimo laips- . .J ... toleruoja.

mus: 1) kovos perijodas, y Jonukas
kuomet karalius apgali feo­
dalinę aristokratiją ir įstei­
gia neapribotą monarcho i 
galybę; 2) tveriančiojo dar­
bo perijodas, kuomet įveda­
mos kaikurios administraci­
jos — pinigyno, teisių ir kit. 
reformos valstybės (ir val­
dono) vidujinių ir išviršinių 
reikalų; ir 3) vėl kovos pe­
rijodas, kuomet valdyba tu­
ri kovot su visuomene, pa­
tyrusią apie absoliutės mo­
narchijos trukumus, kuri 
pradeda reikalauti kitokio,' 
geresnio valstybės sutvar­
kymo.

Pirmaisiais dviemi perijo- 
dais absoliute monarchija . 
maža-daug pasekmingai vei 
kia tą darbą, kuris reikalin­
gas valstybės ir tautos inte­
resams, ji paliuosuoja išda- 
lies tautą nuo to blogo, ku-: 
nk sus'Aruvū praėjccsraAs* i*nv> 
tais, ir dėlto ingy ja visuo­
menės ištikimybę ir pritari­
mą. Bet kartu su neapribo­
tos valdžios įsteigimu ir sa­
vo padėjimo užtikrinimu ab­
soliute monarchija skaito 
dalyką užbaigtu, nebesirū­
pina gyvenimo reformavi­
mu. nebekreipia domos į tą, 
ko tautos gyvenime iškįlan- 
tie reikalavimai reikalauja, 
ir pradeda žiūrėti į save kai­
po tikslą, o į tautą kaipo 
įrankį. Tuomet visa, ko ab- 
soliutei monarchijai stinga, 
iškila aikštėn; visuomenė 
nebeužsitiki ja, ir stengiasi 
apdrausti save prieš sauvalę' 
bei reikalauja, idant ir jai 
duotų progos dalyvauti val­
stybės valdyme. Iškila kri- 
zis, kuris neišvengiamai ve­
da absoliutizmą prie galo ir 
prie perbudavojimo valsty­
bės gyvenimo ant naujų pa­
matų. Absoliutėje monar­
chijoje svarbiausia stigo 
štai ko: 1) pavaldinių pama­
tinių teisių garantijos; 2) j 
monarcho ir jo padėjėjų at- j 
sakomybės ir __ ____
nuo įstatų. Sukilusioji prieš įžiūrėti bei įsidėmėti, kas 
tokį surėdymą visuomenė Pasak°, tai nereikės šaukti, 
reikalavo: 1) pavaldinių pa-į^u^ korespondentai meluo- 
matinių teisių garantijos. Ja * Kinčibagienė.
2) liuosai išrinktų tautos 
atstovii bendro dalyvavimo 
valstybės valdyme ir 3) 
idant visa Valstybės valdy­
ba pildytų valstybės išleis­
tus įstatus ir už jų peržengi­
mą atsakytų.

Įvykdinus gyveniman ši­
tuos principus absoliutės 
monarchijos vietoje atsisto­
jo konstitucijonalis surėdy­
mas.

MONTELLO, MASS.
Vasario 22 d. buvo mote 

rų ir vyrų draugijos “Vie-i 
nybės” parengtas teatras ir: 
balius. L. T. R. “Viesulos” | 

mariai vaidino “Išgamą” ir 
neblogai pasisekė. Buvo 
dar taipgi monologų, dėklą-j 
macijų. dainų ir ubagai “iš I 
Kalvarijos” giedojo “šven­
tas giesmes”. Tie ubagai, 
daugiausia prijuokino pub- £ 

iliką, kuri besijuokdama net 
■sėdynėse virto. Ubagai bu-| 
vo labai tipiški.

Vakaras pasibaigė šo­
kiais. Publikos buvo apie 
350 — 400 asmeniu. “Vieny­
bės” draugijai liko nuo šio 
vakaro su virš 40 dol. pelno.

. traukti. Kitas vėl primušė i/savo įnamį vien tik užtai, 
i kad šis pas jį nebenorėjo gy- 
venti bei pranešė, jog eisiąs 
pas kitus žmones. Tuomet 
šeimininkas pasikvietęs į ki­
tą kambarį, kur nei vieno 
žmogaus nebuvo, ir primu­
šęs. Tūlas A. Budris, išmo­
kytas lošti kaulukais, tiek 
įprato lošti, kad pametė dar­
bą ir gyveno vien tik iš lo­
šimo. Pralošęs visus pini­
gus ir pabuvęs kiek neval­
gęs, nučiupo vieno vaikino 
40 dol. ir nuo paties “moky­
tojo”, kuris jį to amato iš­
mokino, apie 60 dol. ir din- 

!go, kai ugnyje. Dabai* ir 
■ pats “mokytojas” aiškiai 
i pamatė, prie ko jis savo 
: “mokinį” privedė.

Onutė-Laukutė.

pasilinksminimui vietos, pri 
verstas yra liūdėti bei pasi­
tenkinti pasiskaitant iš laik­
raščių korespondencijas, ku 
riose aprašyta, kaip kitų 
miestų jaunimas veikia,

MONTELL9, MASS.
“Ateities” N7 p. K. Navic­

kas rašo, buk aš rašydama 
(“At.” N5) apie diskusijas 
temoje “Ar pranyks tautos, 
ar ne?” neteisybę parašius 
apie vietos socijalistų kuo­
pos organizatorių, nes orga­
nizatorius netvirtinęs, jog, 
jeigu “jau tautiški saliunai 

; baigia nykti, tai aiškus fak­
tas, kad ir tautos nyksta”. 
Kad taip buvo sakyta, to tai 

; ir p. Navickas neužginčija, 
gi taip sakė ne kas kitas, 
kaip tik p. F. D—tis, kuris 
ligi šiol buvo vietos socija­
listų kuopos organizatorių, 

į Tai kame gi mano “melas”, 
p. Navickai?

Tvirtinimas, buk disku- 
: santai “laikosi temos”, dau- 
:giau negu juokingas. Ne-j 
bent tik kaikurie asmenis; 

!gali skaityti “laikymosi te- 
j mos” niekų plepėjimą ir tie- 
■ siog į laukus išvažiavimą ar­
ba klejojimą. Išmintingas 
žmogus su tokia kaikurių 

■nuomone negali sutikti.
P-as Navickas turėtų ge- 

prigulmybės iriau klausyti, ką pasako ir 
. • •• • v r/i 11 i hm' ici'rlnninfi l'UC!

WORCESTER, MASS.
Antradienio vakare, vas. 

24 d., parapijos svetainėje 
buvo parengtas draugiškas 

! vakarėlis, kuriame buvo 
prakalbos, dainos ir šokiai. 
Bažnytinis choras, vedamas 
•i. J. Čižausko, padainavo 
keliatą dainų, kurios gerai 

j nusisekė. Paskiau dar pa­
dainavo solo ponia M. Či 
žauskienė, p-lė O. Karpavi 
čiutė ir pp. J. Migauckas bei 
J. Čižauskas.

Po koncerto kun. Jakaitis 
perstatė kalbėtoju kun. P. 

,r. m . ... .. ’ Kemešį, “Draugo” redakto- \ ienas Montellietis. . ... . , ,, _rių, kuris trumpai pakalbė­
jo. Jo kalba susirinkusiems 
■patrAvi, risi buvo uJga.’iėdin- 
ti. O po prakalbos prasidė­
jo šokiai. Visas šio vakarė­
lio pelnas skiriamas nupir­
kimui bažnyčiai naujų var­
gonų. Žmonių buvo susirin­
kęs gerokas skaitlius.

M. L. S.

(Iš “P. E.”)
Eklektikas.

MONTELLO, MASS.
Pastaruoju laiku čia tarp 

lietuvių atsitiko keliatas ne­
malonių atsitikimų. Tūlas 
Jokubavičius, kuris buvo 
parapijos komitete ir rinko 
dešimtukus nuo einančių 
žmonių Į bažnyčią, kažinkur 
išbėgo palikęs pačią ir 4 vai­
kus. Sako, buk ir dešimtu­
kų išsinešęs išbėgdamas. Ar 
tai tiesa, neteko man suži-

NORWOOD, MASS.
“Ateities” 7-tam numery­

je p. Zanavykas labai džiau­
giasi iš to, buk vietos kleri­
kalai socijalistų parengtuo­
se debatuose, kurie buvo 
vas. 8 d., ėmė viršų bei su­
kritikavo socijalistus. 
Džiaugties turi teisę kiek­
vienas žmogus, bet nekartą 
žmogus džiaugiasi pats ne­
žinodamas, delko jis džiau­
giasi. Toks džiaugsmas yra 
vadinama tuščiu džiaugs­
mu. Nepavydžiu tos garbės, 
kurią pasisavino sau svei­
kas autorius, p. Z. Bet man 
nepatinka, kad p. Z. sako, 
jog minėtuose debatuose so- 
cijalistai kėlė trukšmą, o 
katalikai buvo ramus, it ne­
kalti avinėliai. Ir niekuo 
budu negaliu suprasti, kodėl 
p. Zanavykas tokiomis tam­
siomis spalvomis nupiešė 
tuos debatus. Gal korespon­
dentą privertė taip parašyti 
nesupratimas arba stoka 
paprasto mandagumo?

Minėtieji debatai buvo 
parengti socijalistų kuopos 
susirinkime. Kuopos lėšo­
mis taip plakatai, taip ir 
svetainė apmokėta. Ir pa­
galinus, pagal jų norą ir 
nuovoką buvo sutaisytas de­
batų programas ir temos 
paskirtos. P-as Z. tiesą pa­
sako, kad klerikalai neno­
rėjo sutikti su paskirta te-

lei to aš, perskaitęs tą žinu­
tę, priverstas esmi pabriež- 
ti šį laiškelį, kad nurodžius 
p. A. K. L—siui jo klaidas.

P-as A. K. L—s džiaugia­
si savo žinutėje vien tiktai 
čia augusiu jaunimu. Di­
delis esą skaičius dalyvavęs, 

ant 
galo taiso daininkes tautiš­
kais rubais.

Kas link skaičiaus, nesi­
ginčysiu su p. A. K. L—s. 
Iš čia augusio jaunimo daly­
vavo 14 — 15 ypatų: 10 mer­
gaičių ir 3 vaikinai prigulėjo 
prie choro, 1 mergaitė de­
klamavo: dvi daini ir tris 
deklamacijas, tai visas nuo­
pelnas čion augusio jauni­
mo. Atliko neblogai, bet nei 
jokiu budu negalima tvir­
tinti, kad jie buvo 
karo papuošalu, 
puošė vaidinimas, 
gai, deklamacijos, 
jau dalyvavo,

ma, būtent “Kodėl klerika­
lai priešingi socijalizmui ir 
šmeižia socijalistus?” Jie 
reikalauja, idant prirodytų, 
kaip ir kur šmeižia. Toks 
reikalavimas panašus į rei­
kalavimą žmogaus su ilga kaip jis rengia pasilinksmi- 
nose, kuris reikalauja, kad nimo ir kitokius vakarus, 
prirodyti, kaip ilga yra jo Kita gi jaunimo dalis links- puikiai dainavęs ir 
nosis. Juk kad klerikalai minasi kitokiu budu, cuei —->——*-i—- 
šmeižia socijalistus ir lais- dama 
vamanius, tai tas jau aišku kur į karčiamas arba į “na-

’ 1 • minius” šokius. Ten prisi-
gabenama pakaktinai ru­
džio, pasikviečiama draugai 
bei draugės ir linksminasi, 
kaip tik kuris išmano. Iš 
tokių pasilinksminimų daž­
nai susilaukiama gan liūd­
nų bei apverktinų pasekmių.

Vasario 15 d. parapijoms 
parengė vakarą (su svaigi­
nančiais gėrimais) tuo tik 
tikslu, kad pasipelnyti. Šis 
vakaras buvo bažnytinėje 
lenkų salėje, kurią gavo do­
vanai. Nebuvo jokio pro-

ir be prirodymų (Be priro­
dymų niekas nėra ir negali 
but aišku. Red.). Žinoma pa­
starieji irgi neglosto kleri­
kalų, ir dėlto, man rodos, čia 
reikėjo j ieškoti šaltinių, iš 
kurių plusta tie nepamatuo­
ti partijiniai šmeižtai ir pa­
dalyti jiems galą. Rodos 
kad tuo tikslu ir buvo su­
šaukti tie vieši debatai, ku­
rie sukėlė ir laikraštijoje 
daug Įvairių komentarų.

Toliau p. Zanavykas rašo, 
kad publikai pareikalavus

suei-
arba susirinkdama

viso va- 
Vakarą 
monolo- 
bet čion 

priminsiu p. 
liko išrinktas pirmininku p. gramo nei paaiškinimo. Pa- A. K. L—siui, jaunimas at- 
P. Kuras. Teisingiau sa- sikėlus uždangai išėjo baž- vykęs iš Lietuvos.

. kant. to reikalavo tik kleri- nytinis choras ir padainavo Dainavo gerai choras 
kalai ir jų šalininkai, o np keliatą dainelių, kurios ne- augusio jaunimo, bet

; visa publika. Juk socijalis- blogai nusisekė, 
tai ir jų pritarėjai užsiga- buvo dar deklamacijų, 
nėdino kuopos sutaisytu riausia padeklamavo p-lės Lietuvos, 
programų. Tik ačiū katali- Skambalytės, o kitų never- nieko bendro 
kams ir jų trukšmui, 
paveržta nuo socijalistų va­
delės ir įsisėsta ne į savo ve­
žimą. Socijalistai nenorė­
dami uždaryti susirinkimą, 
pavelyjo šemyninkauti 
trukšmadariams ir sulaužy­
ti nutarimą, kad tik prieiti 
prie šiokių-tokių rezulta­
tų. Bet rezultatų pasekmes 
paskelbė p. Z., ir turbut tik- pirma kuopos pirmininkas 
tai jis gali didžiuotis tuo, Į trumpai paaiškino apie da- 
Lad faktas —Jh'A-, 
tu”. Jeigu p. Z. sakytų, kad 
keliolika tyčioms susitarę 
iškirto šposą socijalistams,: 
tai sakyčiau — bravo vyrai! 
Tečiau kad gi socijalistų 
prirodymai atremta tiktai 
truksimi bei fiziška spėka, 
o sakoma, jog faktais, 
tai tas jau daugiau ne­
gu juokinga. Juk pri­
ėjus prie balsavimo kle­
rikalai kėlė abi ranki ir 
net 5 metų vaikai balsavo.
Soči i alistai išmušti iš pozici­
jos džiaugiasi nors tuomi, 
kad gavo vieną-kitą tiesos 
žodį pratarti į tamsius žmo- į 
nes, kokių tą dieną didžiu­
ma buvo. Ir tai darė ne la­
bai drąsiai, nes už stabdy­
mą betvarkės buvo rodomos 
“šventos kumštės”. Tai ši­
toks faktas pasiliks vietos j 
lietuviu atminčiai, o ne te­
kis. kokį p. Zanavykas nuro­
do savo korespondencijoje. . 

Veliuoniškis.

P. Kuras.
čia
nė­

Po dainų prasčiau uždainavo mergi- 
Ge- nos ir vaikinai atkeliavę iš 

Antras choras, 
neturintis su 

tapo ta nei paminėti. Užbaigiant .aprašymu p. A. K. L—siaus, 
’, net aštuo- 
ir “Mes, Lie­

tuvos jaunuomene”, “Loja 
šunes ant kiemo” išėjo kur- 
kas geriau už “Garnį” ir 
“Onytę”.

Tautiškais rubais buvo 
apsirėdę merginos antro 
choro. Pono gi A. K. L—s 
žinutėje nieko apie tai ne­
minima ir nieks negalės su-

vakaro programą išėjo mer- dainavo, rodosi, 
ginos su vėluvomis, kurios nias daineles, 
reprezentavo keturias tau­
tas. Pirmiausia pasirodė 
scenoje su lenkų vėluva, pa­
skui su lietuvių, amerikonų 
ir ant galo airių.

Vasario 22 d. SLA. kuopa 
parengė prakalbas. Visų-

nuopelnus. Paskiau sekė p. i ras. Delko gi gerb. p A. K. 
D. J. Kasparkos kalba. Jo L—s aplenkė tą chorą ir del- 
kalba nebuvo agitacijinė, jis i ko nuvilkęs nuo šio choro 
kalbėjo abelnai apie SLA. ir mergaičių tautiškus rubus 
kitų organizacijų gerumą ir rėdo jais mergaites čia au- 
ragino lietuvius į jas pride- gusias, kurios net nesapna- 
rėti, neatsižvelgiant į tai, vo apie tai? Jos dailiai at- 
kokios pakraipos jos nebu-^rodė paprastose drapanose, 
tų. Sako, visų lietuvių pri- su rožių bukietais rankose, 
valumas priderėti prie savų- Delko p. A. K. L—s už- 
jų draugijų, o ne prie sve- miršta dar apie trisdešimts 
timtaučių. Toliau aiškino, penkias ypatas, dalyvavu- 
kad neužtenka priderėti į sias šiame vakare, musų 
vieną kurią organizaciją, jaunimo, atkeliavusio iš Lie- 
bet į bent kelias. Kaspar- tuvos,
kos kalba nors buvo trumpa, sykį pasirodė čia ant scenos, 
bet žmonėms patiko. Po jo kaip vaidiname, monologuo- 
kalbos puikiai padeklamavo 
maža mergaitė. Verti pagy­
rimo tokie tėvai, kurie iš
mažens pratina savo vaikus tarti tiems darbininkams, 
prie prakilnių'darbų. Prie! Nepeikiu, neturiu teisės 
kuopos prisirašė keliatas peikti dalyvavusio vakare 
naujų narių. P. A. R.

kuris nors ir pirmą

se, deklamacijose, bet atliko 
gerai, o nekurie net artis­
tiškai? Vertėjo žodį-antrą

Laiškai į Redakciją.

DETROIT, MICH.
Pereitais 1913 metais vie­

tos draugijos, tautiškos bei 
darbininkiškos, parengė ke- 
liatą pasilinksminimo vaka­
rėlių su Įvairiais perstaty­
mais. Veikliausia bene pa­
sirodė LSS. kuopa, neatsili­
ko, žinoma, ir bažnytinės, 
parengdamos nors po pa­
prastą balių.

Nuo Naujų Metų miesto 
vyriausybė uždraudė rengti 
pasilinksminimo vakarus su 
svaiginančiais gėrimais be 
tam tikro vyriausybės leidi­
mo. Dėlto tai musų draugi­
jos nei neparengė tinkamo 
vakarėlio.
mas

O musų jauni- 
eturėdamas tinkamos

.c..-?--, a.

Gerbiamoji “Ateities” re­
dakcija!

. Turiu viltį, kad neatsisaky 
site patalpinti Jūsų gerbia­
mam laikraštyj šio mano 
laiškelio.

“Ateities” 7 numeryj til­
po žinutė iš Atholio, po ku­
ria pasirašęs p. A. K. L—s. 
Aprašydamas Šv. Kaz. Pil. 
Blaivininkų draugijos vaka­
rą, buvusį vasario 21 d., nu­
šviečia jį labai savotiškai.

Gal gerb. A. K. L—s ir 
neturėjo blogų norų taip ra­
šydamas, bet visgi jo apra­
šymas gali sukelti musų jau­
nimo tarpe daug nemalonu­
mų ir, taip sakant, pakenkti 
pačiam jaunimo darbui. De-

ščia augusio jaunimo. Lai 
darbuojasi, lai gyvuoja, — 
užtai garbė jiems! Bet už­
tylėti kitą dalį musų jauni­
mo, kuris šiuo’ kartu tik ir 
rūpinosi šio vakaro rengi­
mu, tai yra daryti skriaudą 
musų sesutėms ir brolu­
žiams iš Lietuvos. Dirbo, 
vargo, vargais-negalais at­
siekė tikslo ir už tai padė­
ka... nuplėštos drapanos, 
paslėptas choras, ir pats to 
jaunimo dalyvavimas pri­
vestas prie nieko.

Perskaitęs tokią žinutę, 
dalyvavęs vakare, bloškė 
laikrašti pastalėn ir jau pur­
tosi ištolo ir nuo vakaro ir 
nuo laikraščio.

Rašydami žinutes nesiva- 
duokime simpatijos jaus­
mais, bet rašykime tiesą, 
vien tiesą, nors kitą syki ir 
nemalonią, nes netikęs ap-

5



6 ATEITIS

KLAIDOS ATITAISYMAS. originales, taip geresniuo- vodevilių. Pasirodžius ak- 
sius svetimų literatūrų pa- robatui ant pagrindų plo- 
vyzdžius. j nais — akrobatui tinkamais

“Vaivorykštė” mielu noru — rubais apsirengusį, dalis 
dės taip-pat visokius litera- publikos stebėjosi ir juokėsi 
turos išreikštus atsimini- bei plojo delnais. Buvo dar

rašymas, nors ir su gerais 
norais padarytas, sukelia 
tankiai nereikalingus vai­
dus.

Baigdamas laiškelį pažy­
mėsiu, kad nenoriu užgauti “Liet. Uk.”, tai dabar inde-____ ________ ______ _ ______ _______
p. A. K. L—siaus, tiktai no- dame ir kun. J. Dobužinsko mus iš musų kultūros darbo daug ir įvairių kitokiij pa­
rėjau nurodyti klaidas virš- laišką, kuris tilpo “Liet, istorijos, kelionių i 
minėtoje žinutėje. Uk.” N5. Perspauzdiname džius, bijografijas ir tam ly- nei

Su augšta pagarba į tą laišką ištisai. gu.
L E. Karosas. r»-j-i—• - 1 “

Gerb. Redakcija!
“Ateities” numery j 7-tam 

tilpusioj mano žinutėj iš 
Athol, Mass, (bene tik per 
kaltę pačios redakcijos) įsi­
skverbė stambi klaida. Ten! 
yra .pasakyta, kad čia gftnu- _ . 
šio musu jaunimo choro dai- lmtJe 
nininkės buvo apsirėdžiu-1 
sios tautiškais rubais. Bet 
ištikrųjų tautiškais rubais 
buvo apsirėdžiusios antrojo 
choro daininkės, t.y. ne čia 
augusio jaunimo. (Argi 
Atholo chorai neturi vardų, 
kad reikia juos vadinti pir­
muoju arba antruoju, čia 
gimusiu arba ten augusiu? 
Red.) A. K. L—s.

Atsakymas kun.
J. Krasnickui.

Gerb. “Ateities” Redakcija!
“Ateities” N8 kun. J. Kra- 

snickas bando viską apver­
sti augštyn kojom ir pasiro­
dyti doru ir teisingu. Aš čia 
neminėsiu apie parapijos 
nesutikimus, neminėsiu apie 
tuos vaikučius, kurių var-, 
dus kun. panaudojo pasira­
šymui po protestu prieš 
laikraščius, nes apie tai visi 
vietos gyventojai lietuviai 
labai gerai žino. Tas man 
visiškai neapeina. Bet kad 
jis bando prirodvti. ioe aš ?Z.*. ‘ : rx 111
patraukiau jį į teismą už 
neatsiteisimą su manim, c 
potam buk aš nuėjęs pas jį Qįra. i_. ~
pasiteisinti, buk mano knin- ^us — Liūdnojo rudens gar- ladelphia, Pa. Pusi. 14.

Kadangi “Ateities” N7 
indėjome Jom- žinutę iš Jo­
niškio, kurią paėmėme iš

inspu- marginimų, apie kuriuos čia 
-1 - j neminėsiu. Pagaliaus 

reikia dar paminėti, jog kal- 
“Antra knyga pradedant bėjo p. A. Ivaškevičius, ku­

ris savo kalboje aiškino su­
sirinkusiems apie Liet. Lab. 
Dr-jos stovį. Kadangi įžan-

tą laišką ištisai.
“Gerb. Redakcija!
“Malonėkite duoti man Į “Vaivorykštėje” dėsime sis- 

vietos pasiaiškinti delei'ži- teihatiniai vedamą musų li- 
nutės, indėtos “Liet. Ukinin- teraturos bei dailės kroniką, 
ke” No. 3, po antrašu “Pa- Pasirūpinsime duoti taip- ga buvo dovanai, tai po p. 
gyi-ų puods netaukuots”.

“Delei minėtos žinutės tu- 
■ riu pasakyti, jog toje pras- 

“ ‘kurią stengėsi man 
primesti žinutę rašęs “Jon.”, 

j šių Kalėdų pamoksle nei,___ o____ , ___ _____„o_„ ___ ___
: apie “Kristaus mokslą”, kai- gimė, nenuskausdami pačios devilius. 
po tokį, nekalbėjau, nei “va- dailiosios raštijos skyriaus, 
žinėjau ant pirmeivių”, kai- paplatinti. Dėsime ne tik li­
po tokių, vadindamas juos teraturos studijas, U 
“ištvirkėliais, paleistuviais”, musų knygų recenzijas.” 
nei “svetimais nuopelnais “Vairas”, literatūros, dai- 
gyriausi”, nei apie “kunigų les, mokslo, visuomenės ir 
sukenybes” aiškinau, nei politikos laikraštis, eina du 
“kunigų luomo nuopelnų , kartu per mėnesį, No. 1. Tu­

mei “vieniems” jiems garbės Hnys: Įžanga, kun. d-ras J. jo keliatas kalbėtojų taip 
jieškojau! Iš atžvilgio į g. Steponavičius — Čiurlionis vietos, taip ir iškitų mie- 

teisingumą” į jokius: įr niusų dvasios estetikos stų. Žmonių į šias pra- 
apsireiškimai, Sofija čiur- kalbas susirinko gero- 
lięnienė (Kymantaitė) — kas būrelis, kad daugeliui 

[Maironies kanklių stygos, net sėdynių neliko ir turėjo 
M. Yčas — Amerikos Lietu- stati stovėti. Koks skait- 

|va, S. Čiurlionienė (Kyman-ilius naujų narių įsirašė, apie 
taitė) — Draugui, K. J. T. tai neteko sužinoti.
— Kun. Antanas Kaupas,’ -------------
Vydūnas — Labai mums Moteris laukia 
reikalinga ypatybė, Pr. Pen- Tūkstančiai moterų iš visos 
kaitis — Tėvynėn grįštant,: Massachusetts valstijos lau- 
Aišbė — Viso ko pradžia — kia atsako iš senato. Ant- 

Musų raštai, radienį šios valstijos senąte

pat ir kitų kultūrinių tautų Ivaškevičiaus kalbos buvo 
dailės apžvalgą. kolekta. Surinkta 24 dol. su

“Ypatingą domą kreipsi- centais, 
me in literatūros ir dailės 
kritiką.

Kovo 29 d. vakare bus 
Kritikos skyrių trečias iš eilės panašus Liet, 

j stengsimės, kiek tik išgale- Lab. Draugijos vakaras-vo-

nepaimsiąs po kairiąja ran­
ka gražios merginos. Taigi, 
“duokit moterims vyrų”!

“Ar jus žinot, kad Massa­
chusetts valstijoje yra 64 
nuoš. vyrų, kurie pasiekę to 
laipsnio, kad turėtų vesti, 
bet jie yra nevedę?” klausia 
panelė Smith. Tie vyrai 
anot jos, gerai žiną, jvg teatras ir skrajojanti krasa. Yra 
Masachusetts valstijoje esą j skiriama tam tikros dovanos 
apie 100,OOO merginų, kurios tiems, kurie gaus daugiausia at-

i viručių. 1 dovana — Branza- 
lietas vertės $8.00. 2 — Auk, 
suotas kryželis vertės $5.00. 3 
— Laikraštis “Ateitis” visiems 
metams.

Tikietas vyrui su motere 
” vienam vyrui
” vienai moterei

Širdingai visus užprašo 
mitetas ir draugai šv. Jurgio 
Draugystės.

DIDELIS METINIS BALIUS.
Surengtas Draugystes šv. 

Jurgio iš Brighton, Mass., bus 
Panedėlije, 20 d. Balandžio, 1914 
metų, prasidės 2-rą valandą po 
pietų ir trauksis iki 12 vai. nak­
ties, Svetainėje Roddy Hall, 58 
Market st., Brighton, Mass.

Šis balius bus labai iškilmin- 
1 gas, nes bus puikiausia orkestrą, 

t“1’ ■ kuri griež visokius šokius. Bus 
[teatras ir skrajojanti krasa. Yra

laukiančios vyrų, bet jie 
trumpai atsaką “what’s the 
use?” ir nei nemaną imti 
sau žmoną. Tegu tik šios 
valstijos legislatura užgin­
sianti “P-lės Charlotte 
Smith Tax on Bachelors” 
bilių ir nenormalis dalykų 
stovis savaimi pranyksiąs.

Gerbiamieji, “duokit mo­
terims vyrų”!

50c.
50c.
25c.
Ko-

“Jon.” “1 
rašinėjimus nei su juo, nei 
su jo draugais neįsileisiu.

Su pagarba
Kun. J._ Dobužinskas.”

Nauji Raštai.

Prakalbos. Kovo 8 d., po 
bet ir pietų, pobažnytinėje salėje 

buvo Šv. Kazimiero R.-K. 
Draugijos prakalbos, kurios 
parengtos tuo tikslu, idant 
pritraukus prie šios draugi­
jos daugiau narių. Kalbė-

atsako.

IŠKILMINGOS PRAKALBOS!
Surengtos Draugystės Sal­

džiausios širdies V. Jėzaus, bus

“Vaivorykštė”, literatū­
ros ir dailės laikraštis. Pir­
moji knyga (1913 m.). Turi- kiaušinis, 
nys: Maironis — Musų var­
gai (poema), M. Gustaitis— apžvalga.
'Aui uepiauku*: ir splžiriiS; Gjaiuiinis’kiiasų Kovos iik- 
varpas (eilės), Gasparas slas. A. Pannekoek.l Vertė 

° Kuzavas — Kraujas, Liudas,Alena Kuršaičiutė. Išleido 
i — Disonansai, M. Vait- N. S. Spauda “Kovos”, Phi- 

. Kai-

Neteisybė. Tūli laikraš- Nedėlioj, 15 d. Kovo (March), 
čiai buvo paskelbę, buk per 1914 m. Prasidės 6-tą vai. vaka- 
šv. Petro parapijos balių re ir trauksis iki 10 vai. Pobaž- 
parapijonįs ir kaikurie kiti 
jiems (tiems laikraščiams) 
nepatinkami žmonės kelda­
mi trukšmą nuvarė nuo pa­
grindų vietos kleboną kun. 
Žilinską, kuris norėjęs kal­
bėti. Tokie paskalai yra 
grynas išmislas blogo noro 
žmonių, padarytas ne bent 
tik tuo tikslu, kad diskredi­
tuoti visuomenės akyse tuos 
žmones, kurie nešoka pagal 
jų muziką.

Aš, kaipo stovėjęs gana 
arti rengėjų ir gerai žinoda­
mas apie to baliaus progra-

nytinėj Svetančj, ant 5-tos gat., 
So. Boston, Mass.

Gerbiami Broliai, malonėkite 
atsilankyti visi, nes užtikrinam, 
kad išgirsite ko da niekad ne­
girdėjot! Kalbėtojai pribus iš- 
kitų miestų, kuriuos mes labai 
retai galime išgirst kalbant. 
Prie to da bus kitokių pamargi- 
nimų, kaip tai: Deklamacijos, 
Dainos ir taip toliau.

Su guodone
KOMITETAS.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

mą, turiu pasakyti, kad kun. £ * 

jmas moterų bilius, reikalam g?s kalbėti, ir kad niekas jo |
Trumpa pernykščių metų bus trečią kartą balsuoja- Žilinskas nebuvo pasiren-

gose buvusi klaida — nebu- saj (ejičs) 
vę paženklinta, kad jis keli _
metai man esą užmokėjęs — Nupuolęs dainius 
už padarytą jam dalbą, buk (eilės)> paparonis — 
jis turįs mano parašą ir 
pagaliaus, buk dar aš jo per­
siprašęs, tai jau gryniausia 
netiesa.

Turiu pasakyti, jog jau 
bus du metu, kaip aš pas jį 
nebuvau. Neturiu reikalo 
pas jį eiti, ir nekeliu į jo na­
mus kojos.

Del to paminėtojo susitai-j ~ -
kymo štai kas reikia pasa­
kyti. Vasario 4 d. 1914 m. ’ . . ' , • ... T. _ ■ , • manksti rytą atėjo pas mane K.alPlr Pasaka- Vlncas Kre-!P-lei T. Ahsauskiutei, 
kun. Krasnicko vargoninin- ve 
kas ir pradėjo manęs prašy­
ti, kad aš priimčiau užvilktą berželis, 
mokestį už padarytą jam: 
darbą — už padarymą foto- ^nas. Šeinius 
grafijų, o kunigas stovėjo|sin 11 ^nnvsnl<a). 
tuo laiku skersai gatvės ir: 
laukė, ką jam pasakys išė-

Akstinų Vincas 
Literato užrašai, M. Da-

na 10c.
“Galvočius” N2.
“Tarka” N25 —26.

VIETOS KRONIKA
Lietuvių Labdarystės

Draugijos vakaras. Kovo 8

Inkvė- 
pimas, Ant Pr-tų ežero, Gy­
venimo ratas, Finis cornat 
opus (eilės), Vincas Krėvė 
— Žiemos nakčių sapnai, M. 
Gustaitis — Ko jis toks link­
smas? (eilės), Faustas Kir-
ša — Rudens metu, Elegija, d. vakare Lietuvių Saleje 
Poetas, Pavasaris (eilės), buvo antras iš eilės šios 

i Vincas Krėvė — Egojistas, draugijos vakaras. \ isų- 
IM. Vaitkus — šviesus atmi- į pirma p-lė O. Janulevičiutė, 
nimai (eilės), Liudas Gira akompanįuojant ant piano 

. \ pa-
— Pratjekabuddha (pa- Į grieže ant smuiko du muzi- 

saka), Faustas Kirša—Jau-^os dalykėliu. P-lė Janule- 
’ “ , Tyrų bangos, vičiutė liuosai griežia ir vi-

ILaimės ratas, Upelis (eilės), suomet padaro į publiką ge- 
' ' ' . Bangos ra įspūdį. Ir užtai publika

siaučia (apysaka), Iš lietu-:jai visuomet širdingai dė­
viu liaudies poezijų, H. W. kuoja; pirmąjį dalykėlį, 
Longfellow (Kalėdų Kau- pablikai reikalaujant, gavo 

jęs vargonininkas. Mat bu-j v ertimas) Hia\athos pakartoti. Neblogai padai-
vo kunigui inteiktas pakvie- medžioklė, A. Mickevičius j navo duetą nesenai prisuo- 
timas už kelių dienų stoti (liuosai.vertė Paparonis) — menėje dirvoje pradedan- 
teisman. Aš norėjau dar Vaikelių malda, Liudas Gi- čios veikti p-les A. Šumaniu-
patelefonuoti savo advoka-?a — Kalevala (vertimas), te ir D. Kochanauskiutė.Kochanauskiutė.
tui ir pasitarti su juo, bet E>r.

;vSaiA Yr W Y^rindiį -lis. J
; tų duodamos lygios balsavi- tik ramino ištroškusį šokių 
j mo teisės, kurių jos ligi šiol jaunimą, kuris nerimo laike 
neturėjo.
toriai šitą moterų bilių? Tai baigus jam kalbėti pasakė 
toks paklausas, į kurį tuo j tik tiek, kad tie, kurie nori 
tarpu niekas nestengia! plačiau dasižinoti apie 
griežtai atsakyti. Antradie- “Draugo” reikalus, gali 
nio rytą į valstijos namą kreiptis ypatiškai pas kun. 
(State House) susirinks mo- Kemešį. Tai ir visa kalba, 
terįs sufragistės ir jų šąli-j kurią norėjo kun. Žilinskas 
ninkės bei šalininkai, kur pasakyti ir tai pasakė be jo- 
lauks balsavimo pasekmių, .kių kliūčių bei nuvarinėjimų 
Tečiau ir anti-sufragistės' nu° pagrindų. Kad Pabai- 

; bruzda, kurios taip jau tą gus kalbą kun. Kemešiui 
dieną žada skaitlingai sena- Į publika ilgai ir karštai plo­

jo, tad užtat negalima keri-. 
tinti nei parapijonų nei ki-i 
tų. Matomai kalbėtojas pa­
taikė į žmonių jausmus ir 
jie užtai dėkojo jam delnų 
plojimu.

Teisybę Mylįs.

WILLIAM F. J. HOWARD
Lietuviška pavarde buvo 

Vincas F. J. Kavaliauskas

j’13 Kr o aa way
SO. BOSTON, MASS.

Ar užgirs sena- kun. Kemešio kalbos ir pa-j-

k i TTN griežtai atsakyti. Antradie- Liraugo

to galeriją pripildyti, ir taip 
gi atidžiai daboti, kai sena­
toriai tą moterų bilių svars­
tys.

“Duokit moterims vyrų”! 
P-lė Charlotte Smith, “Wo­
men’s Homes tead” asoeija- 
cijos prezidente, ragina šios 
valstijos vyriausybę užgirti 
tam tikrą bilių, kuris, tapęs 
Įstatu, priverstų nevedusius 
šios valstijos vyrus mokėti 
tam tikrą mokestį. Jinai, 
kaipo “duokit moterims vy­
rų” judėjimo vadovė, iš sa­
vo pusės dėsianti visas pa-

Laivakortes Atpigo!
Per BostonoTortą

Norėdami važiuoti Lietu­
von arba siųsti Laivakortę 
savo giminėms, pasiskubin­
kite nusipirkti dabar, nes 
trumpan laike vėla pa­
brangs, taip, kaip buvo pir- 

:miau. Atsišaukite tuojaus į 
“ATEITIES” AGENTŪRĄ, 
366 W. Broadway,

So. Boston, Mass.

Suareštavo F. J. Bagočių 
ir R. Vasiliauską. Kovo 6 
d. tūla moteriškė suarešta­
vo lietuvių visuomenei gerai 
žinomu du vyru — pp. Ba- 
gočių ir Vasiliauską (Kut- 
rą). kurią tuodu vyru buk 
pusėtinai nuskaudę: už ko-Į 
kių ten informacijų suteiki­
mą paėmusiu nuo tos mote-

.riškės perdaug pinigų. Už- 
stangas, kad tas bihus butų stačius draugams paranką
priimtas ir taptų įstatu, juodu paleido. Plačiau pa- 

M. Gustaitis — Puški- Taip jau pusėtinai gerą j Anot jos, šiemet sunkiau bu- rašysiu po teismo. Rep.
vargonininkas taip užsispy- nas Krimo Sonetai, Liu- įspūdį padarė jauna mer- šią ką-nors gero toje srity- 

— Literatūros pa- gaitė, p-lė O. Vyšniauskiutė, j je — “duokit moterims vy- 
kuri padainavo ir padekla-1 rų” — nuveikti, nes valsti- 

Vaivorykštėje” bus mavo. Kaipo naujiena mu- jos kalbėtojo suole sėdi mi-

re manęs prašyti, buk kuni- c^as Gira 
šnekos.

Kas “
gas negalįs esą eiti mišių 
laikyti, ir aš priėmiau duo­
damus man pinigus ir byla dedama, apie tai pasako su vodeviliuose pasirodė ak- lijonierius G. Cushing, ne- .i . n-t -1 V. __ J_____ _ _ • JI * 1 i 1 T • T -I • 1 •tapo panaikinta. Todėl aiš- mums šito literatūros ir dai- 
ku bus, kad kunigas ne tą
parašė, ką turėjo parašyti, das Gira savo straipsnelyje 
bet apvertė dalyką augštyn 
kojom bei netiesą parašė.

Su pagarba
P. Luzackas,

E. Cambridge, Mass.

les žurnalo redaktorius Liu-

“Nuo Redaktoriaus”, kurį 
čia ištisai perspauzdiname.

“Vaivorykštėn” dėsime 
apysakas, noveles, dramos 
veikalus, poezijas — taip

<

2 KAULIOGAI DYKAI!
Ųję.. lietuviškų KNYGŲ nuo 
• seniausios iki naujausios 
laidos, pilnas naujas katalogas, 
80 pusi., bus prisiųstas DYK AI. 
MYLĖTOJAI MUZIKOS, čia gali gauti 
gerų muzikališkų instrumentų 
katalogą, įvairiausių armonikų, 
koncertinkų, klernetų ir 1.1.

Rašant man laišką, paminėk katra 
KATALOGĄ prisiųsti, arabu kartu? 
Reikalingi knygų platintojai agen­
tai iš mažesnių miestelių, pardavinėti 
knygas ir laiškams popieras. Adresas:

M. J. DAMIJONAITIS v
903 W. 33rd St., CHICAGO, ILL.

gubernatoriausrobatas, ko ligi šiol musų vedęs, ir 
scenoje kaipir nebuvo. P-as suole — gub. Walsh, taipgi 
Fr. Baranauskas, anot mu- nevedęs. Kaikurie žmonės 
su žmohių, tikrai turi mik- pasakoja, kad gub. Walsh 
lų, lankstų kūną bei kaulus.: gerai veikiąs bei pasekmin- 
Jisai stebino ir kartu juoki- gai pildąs savo pareigas, bet 
no tą musų publikos dalį, p-lė Smith nebusianti paten- 
kuri nelanko svetimtaučių, kinta jo veikimu, pakol jis

Leiskit savo pinigams dirbti jums!
Štai ateitis jūsų gyvenimo.

Jus pinigai investyti į šią Korporaciją užtikrina jums didesnį pel­
ną, negu bile kokioj kitoj kompanijoj. Rašykite tuojaus klausdami 
pilnu informacijų, nes mes turime vos tik kelias akcijas likusias par­
davimui. Prisiuskite pilną savo vardą ir adresą, o mes tuojaus pri­
siusime Jumis pilnus paaškinimus.

Hercules Tire Protector Co., Inc.
295 MASSACHUSETTS AVE., CAMBRIDGE, MASS.

Rašykite tuojaus iki nepervelu da.
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Draugai ir drauges
Mano Drabužiu Krautu= 
tuve ir Laivakorčių Agen* 
turą randasi po No. 877 
Cambridge St., E. Cam’ 
bridge, Mass. Visuomet 
buna atdara nuo 7 vai. 
ryto iki 1 0 vai. vakare.

Draugai! Jaigu kuriam reikės 
marškiniu, naktaizu. kepurių, skry­
bėlių, ambrėliu ir t. t., malonėkit 
ateiti pas mane. Taipogi laikau 
visokiu knygų ir popieru laiškams 
rašyti. Pas mane galite užsirašyti 
arba nusipirkt visokius laikraščius.PETRAS BARTKEV1Č1A.

Parducdu šipknrtes ant 
geriausiu linijų ir siun­
čiu pinigus in visas da­
lis svieto.

Darau visko teisingai. ,
Mano krautuve pilna ■ 

visokiu tavoru. |

P, Bartkavičia
877 Cambridge St., 

EAST CAMBRIDGE, MASS.

Kviečiame užsisakyti 1914 metams
LITERATŪROS IR DAILĖS ŽURNALĄ

uVaivorykštę"
1 UVORVKStE" redecuoja Liudas Gira, leidžia Jonas Rinkevičius. 

"VAIVORYKŠTE" eina didėlėmis knygomis po 200 pusi. 4 kartus į metus.

9

5
J:

J

“V AIVO RYKŠTĖJE" spauzdinama apt sakos, poemos, dramos, eiles, straipsniai •’ 
apie literatūra, daile, teatra ir kit.

■'VAIVORYKŠTE" spauzdinama ant gero, gražaus popierio. o taip pat nuo 
Nauju 1914 m. bus puošiama musu dailininku P. Rimšos. Jaroševičiaus ir V. Bi-

ciano vinjetėmis. S
“V AINORY KŠTEJE" nuolat bendradarbiauta musu žinomieje rašytojai Maironis 

Vincas Krėvė, Vaišgantas. M. Gustaitis. Šeinius. M. Vaitkus. Paparonis. Puti­
nas. A. Vienuolis. Kalėdų Kauke, V. Penkaitis. M. Kirša. Radrikauskas, Liudas 
Gira ir daug kitu.

“VAIVORE KŠTES” kaina metams 3 rb. 50 kap.. Užsienyje 5 rubliai.

Atskiros knygos kaina I r. 20 k. Prašome lyginai užsisakyti "Vahorikšte” ir 
už visus 1913 metus. Už abejus metus 8 knygas kaina 7 rb.

“Vaivorykščs“ adresas: Vinius, Jonui Rinkevičiui,
2 Ponomorski 1 4, b. 1 2.

P. S. Apie “VA1VAR YKSTES turini geriausia kalba kuogeriau- 
si spaudos atsišaukimai, kurie buvo pirmosioms jos knygoms 
pasirodžius.

►r
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“VILTIS”
didžiausias lietuviu kultūros

Dienraštis
Eina kasdien, išskyrus pirmadienius ir didžiąsias šventes. 

"VILTIES” dienraštyj plačiai ir rūpestingai vedami 
šitokie skyriai:

1) Lietuviu kultūros, visuomenės, ekonomijos ir politikos reika­
lai: 2) žinios iš Lietuvos: Draugijų gyvenimas, Mokslas ir mo­
kyklos, Blaivybės dalykai, Santykiai su lenkais, Parapijų reika­
lai, Sodžius ir sodiečiai, Darbai ir darbininkai, Teatras, Įvairus at­
sitikimai ir tt.; 3) Vilniaus, Kauno, Rygos, Šiaulių, Panevėžio, 
Marijampolės ir kitų Lietuvos miestų kronikos; 4) Iš Prūsų Lie­
tuvos; 5) Lietuviai kitur; 6) Lietuviai svetur — Amerikoje, Ang­
lijoje ir tt.; 7) Svetimtaučiai apie Lietuvą ir lietuvius; 8) Baž­
nyčios žinios iš Lietuvos ir užsienių: 9) Telegramos iš viso pasau­
lio; 10) Valstybės Durna; 11) Politikos diena Rusijoje ir užsie­
niuose; 12) Rusijos ir užsienių kronikos; 13) Užsienių gyveni­
mas; 14) Iš katalikų gyvenimo; 15) Dailė ir mokslas; 16) pasau­
lis ir Žinija; 17) Įvairios žinios iš visur; 18) Spauda ir gyveni­
mas šiapus ir užsieniuose; 19) Laikraščių apžvalga: 20) Lietuvių 
raštų biblijografija ir kritika, užsienio literatūros biblijografija, 
birža, valstybinės loterijos, javų kainos ir tt.
Beto, feljetonuose ir feljetonėliuose dedamos vaizdeliai, apysakos, 

dramos, komedijos ir tt., geriausių musų rašytojų parašytos.
“Vilties” dienraštis duoda KAS MĖNUO nemokamą 

Mokslo ir Literatūros priedą 
mažiausia 32 skilčių knygos formato; iš to per metus susidarys 

rimto, indomaus turinio knyga in quarto.
Beto, kurie užsisako visiems 1914 m. “Vilties” dienraštį, tie gaus

DYKAI “VILTIES” KALENDORIŲ ALMANCHį1915 METAMS
“Vilties” dienraščio kaina pati pigioji, nes—

Rusijoje metams 6 rub., pusm. 3 rub., 1 mėn. 55 kap. 
Užsieniuose metams 11 rub., pusm. 6 rub., 1 mėn. 1 rub.

“Vilties” dienraštis SIUNČIAMAS DYKAI visą savaitę kiekvie­
nam, kuris praneša redakcijai savo adresą.

“Vilties” dienraštis užsisakyti galima jos Administracijoje Vil­
niuje, Prieglaudos g-lė (Bogodielnyj pereulok) No 4, b. 2 ir kny­

gynuose nuo kiekvieno mėnesio 1 dienos.

O Q
i ii Lawyer-Advokatas ?
[ SAMUEL L. WEBB. j

Į Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai Į
753 Old South Buiding,

Į 29< W ashington St..Boston. Mass, i 
j Telefonai1 Main 4535 ir 5319 |

j 6y«eoino rietą: 75 Fajete SI., Kerte |
| 1436 Cambridge St., East Caiebriflge, Mass, j
j Tel. Cambridge, 2269-W. j

———•—<• —m—< ——

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučernę ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom Į namus, i vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st., So. Boston.
ą—— ———o

Puikus namu statymo

i Kontraktorus į 
į I Atlieku darbą kopuikiausiai Į 
' | ir gre ai. Reikalui prisiėjus, Į 
1 j kreipkitės šiuomi antrašu:

į JOHN E. LEWIS
į 10C0 Wasiegton St.. Rorwood. Mass, j 
o———————— ———o

LIETUVIAI FOTOGRAFAI!

J. Andriušis ir P. Laurinaitis
Atliekam visokį darbą artistiš­
kai, greitai ir pigiai. Męs savo 
kostomierius visados užgana 

diname geru darbu.

453’ W. Broadway. So. Boston. Mass. 
(Stanaičio \ ietoj).

LIETUVIŠKAS

KARPENVERIS
Pataisom stubas, sudedam 

Toiletus, Pleisteriuojam, ir viso­
kius kitus pataisymus atliekam 
greitai, gerai ir pigiai. Reika­
lui pridėjus lietuviai kreipkitės 
prie lietuvių, kurie Jums tik­
rai gerai patarnaus.

A. ŠAPALIS, 
315 W. Broadway, 
Suotb, Boston, Mass.

Tel. So. Boston 605.

Ar tamista ženotas ar pavienis, jeigu turi pinigų, žiūrėk, 
kad turėtumei ir

Gerą Protą!
Kad tavo pinigais nesinaudotų kiti dykai ir, kad nereiktų 
rūpintis apie Bankų bankrutijimą. Jeigu turi 50 doL, 
pirk namą ir inšiurink (apdrausk) gerai, jeigu sudegs, 
gausi daugiau negu buvai Įmokėjęs. Jeigu nedegs, tai at­
neš procento, mažiausiai 20 dol. ant kožno įmokėto 100 dol.

Taigi paklausk savęs ar ? iri protą, jeigu laikai savo 
pinigus bankoj už 3 procentą ir nežinodamas, kada ban­
ka subankrutis ir prapuls tavo pinigai visai. Pamislyk 
gerai ir pasiskirk sau vietą ir įdėk pinigus ant namo. Ir 
kada prireiks tau pinigui, mes parduosim tavo namą bran­
giau, negu iš musų pirksitė dabar.

PIRK NAMUS DABAR!

Seniausia Lietuviška

Eučerma
Visados šviežia mėsa ir 

geriausi visokį valgomi 
' daik-tai. Viskas užlaikoma 
kuošvari ausiai.

JONAS VALIACKAS, 
246 D st., So. Boston.

PAPIKITE STATYTI
TAUT u S AMUS ViLHiU JE

Ai u_s priima musų redak­
cija rba galite siųsti tiesiog 
į ’ ų šiuo adresu:

uy M9K3LD DRAUGIJA 
koje Naučnoje Obščestvo), 
>s gatvele, 7, Vilnius.
ussia-Lithuania.

w
* Ar Skaitei Kada Laikraštj #
t “LIE1 UVA?” Gal nežinai kur ii> 
J ja gauti? J

| “LIETUVA” |
Eina jau 2 I metus Chicago, Ill. •:•
Kas Pėtnyčia ir paduoda gau- J

* siausiai geru ir svarbiu žinių į* 
iš Amerikos, Europos ir viso

£ svieto, o prinumerata kaštuioa *
* metui tiktai $2.00, pusei me- * 
į tu $1.00. Rašyk adresu:

A. OLSZEWSKI, l

* 3252 S Halsted St.. Chicago. III. *

51. 10 kamb. suvisomis įtai- 
somis, medinis namas , prie 
Fouth st. netoli F st.; plati gat­
vė, graži vieta. Parsiduoda vi­
sai pigiai bo savininkas gyvena 
kitame mieste. Prekė $2,800.

52. 12 kamb. su visomis įtai- 
somis, medinis atskirai budavo- 
tas namas, prie E. Sixth st. ne­
toli Thomas Park (prie kalniu­
ko), plati gatvė rami vieta; pre­
kė 4,200 dol.

53. 13 kamb. su visomis įtai­
gomis, medinis namas, prie G st. 
(prie kalniuko), graži ir rami 
vieta: rendos atneša 492 dol.; 
prekė visai pigi.

54. 13 kamb. medinis namas, 
prie Athens st.; rendos atneša 
252 dol.; prekė 1,500 dol.

55. 3 šeim. 11 kamb., 3 toile- 
tai, gazas, pijazai; asabniai bu- 
davotas medinis namas, prie 
Bolton st.; rendos atneša 360 
dol.; prekė 3,000 dol.

56. 9 šeim. 2 mūriniai namai 
su visomis įtaisomis, prie 
Fourth st. Prekė 9,200 dol., 
lengvos išlygos.

57. 13 kamb. medinis atskirai 
budavotas namas, prie Fourth 
st. Prekė 2,800 dol.
—SR. --i- •CaiiYV 1 -.k anil\-----1 n-i, -

ir pijazai, medinis namas, prie 
Leads'st., netoli Dorchester st. 
ir Andrew Square. Labai pa­
ranki vieta gyventi, nes karą

I galima gauti į visas puses Bos­
tono. Rendos atneša 348 dol.; 
prekė 2,100 ir įmokėti 500 dol.

59. 3 šeim. 13 kamb., štoras, 
gazas, vanios, toiletai ir garinė 
šiluma; medinis namas, prie 
kampo plačių gatvių F st.; ren­
dos atneša 644 dol.; prekė 4,500 

i dol. Įmokėti 600 dol.
60. štoras ir 2 šeim. 8 kamb., 

gazas ir toiletai; medinis namas, 
prie E. Seventh st., City Point.

1 Rendos atneša 528 dol.; prekė 
3,000 dol.

61. 6 kamb. su visomis įtai­
somis, medinis namas, prie E. 
Broadway; prekė 2,000 dol.

62. 8 šeim. 26 kamb., medinis 
namas, prie Bolton st., netoli F 
st. Rendos atneša 572 dol.; pre­
kė 2,000 dol. ir labai lengvos iš­
lygos.

63. 12 kamb. medinis namas 
su vaniomis, gazais ir toiletais, 
prie E. Broadway; prekė 4,300

64. 6 šeim. 22 kamb., gazas, 
6 toiletai ir pijazai; medinis at­
skirai, neseniai budavotas, na­
mas, prie Story st., netoli G st. 
ir Thomas Park kalniuko; ren-

I dos atneša 888 dol.; prekė 8,000 
j dol., lengvos išlygos.
L —J 9- k amh,

vania; medinis nesenas namas, 
prie G st.; rendos atneša 432 
dol.; prekė 3,200 dol., lengvos 
išlygos.

Ar žinai kaip ingyti greitai

Naujus Namus?
Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavoti, o mes 

paaiškįsim, kaip musų kompanija galės tamstom pa- r 
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa- 
tiks.

Nes musų kompanija yra susiorganizavusi iš dau-1 
gelio lietuvių, ir yra Įkorporuota ant 100,000.00 dol. | 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. g 
visiems, kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero g 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkit, kad mes turi ir e Livales pinigų iri 
geriausių meisterių, kurie gali atlik*:} darbą atsakan-1 
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavi į ■.

Padarom Pienus Dykai! |
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie | 

nori budavoti arba taisyti Namus,' taipgi duodam vi-1 
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at- ! 
sikreips ypatiškai Į musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus, Žemes ir s 
Ukes.

UNITED BUILDING ? 
& COMMERCIAL CO. Į

S. J. Stirppen, Pres.i A. Denbin, Treas.
664 N. Main St., S, 315 w. Broadway, 

MONTELLO, MASS. | SO. BOSTON, MASS.
Tel. Brockton 1966-w J' Let. So. Boston 605

Jeigu nepatinka nei vienas namas iš tų adresų, tėmy- 
kitė kitame numeryje, bus daugiaus, arba krepkitės i 
agentūrą, o gausite kataliogą dykai. Daugybė namų ir 
ūkių ant pardavimo. Bet jeigu turi 1,000 dol. arba žemės, 
mes pabudavosim toki narna, kokis tamistai patiks.

LITHUANIAN AGENCY,
A. Ivaszkevicz, Vedėjas

315 W. Broadway, So. Boston, Mass*
Telefonas: So. Boston 605

1080 Washington St., Norwood, Mass. A. Neviackas, Agentas.

ft)
&

Ci

Siutus ir kitokius Rukus 
^Duokit pasiūt mums!^

Užtikrinam, kad Jus sučedysite pinigu ir turėsite GRAŽIUS 
RUBUS. Męs imam materijajiš geru firmų ir primieruojam 
rūbą pagal žmogų, todėl nesudarko žmogaus išveizdos ir buna 
tvirtesni.

Gerus vyrams Siutus ir Overkotus 
pigiausiai ir,gėjai.
Musu firma randasi ir Cali- 
fornijoj, todėl męs greičiau 
pagaunam visokias naujau­
sias formas

Jeigu norite turėt 
gerus nibus pigiai,tad 

ateikit pas mus.
Taipgi išvalom ir išprosinam
VYRU ir MOTERŲ drapa­
nas.

C)

ft)

s
I

Tikras Jusiį brolis lietuvys.

Z. Budreckis
222 W. Broadway, į r 24 Ames St..

SOUTH BOSTON, MASS. ~ MONTELLO, MASS.Į
Telefonas: So. Boston, 21013. ft)
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28 metų senas Laikraštis

“Vienybe Lietuvninkų
kaina metams $2.00, pusei metu $1.00 leidžiamas Brooklyne.

| LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVĄJĮ.
teisingiausia cAgentura

T* Laivakorčių ir pinigų siuntimo Firma, jau dvidešimts
V septyni metai kaip parduodame laivakortes ant expre- 

sinių ir pačtavų laivų, pagal kompanijų prekę ant visų

S linijų kuriam kur patinka. Išvažiuojantiems parupi- 
nam prašportus per rubežiu su konsulio paliudyjimu. 
Patarimai kuo teisingiausi ir už dyka.

Siunčiame pinigus į visas dalis svieto, greitai, pigiai ir 
saugiai. Teipgi išmainom pagal dienos kursą.

Darome visokius notarijališkus paliudijimus ir dovier- 
nastis. Reikale kreipkitės ypatiškai arba per laišką, 
nes vienatinė Brooklyne lietuviška agentūra.

J. J PAUKŠTIS & CO.
120 Grand Street, - - Brooklyn

Telephone 2427 Greenpoint.

(3 
(3 
(3 
(U 
(:i 
(ii 
iri 
(ii

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikoj

Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu 
Waltham ir Elgin, šliubiniu 
žiedu, siutu ir overkotu; vis­
ką duodam ant bargo—leng­
vu išmokesčiu. Užlaikom ke­
liaujančius agentus, kurie pa- 
imą orderius ir pristato in na­
mus.

Musu agentai: J. Paciunas, J. M.
C. Kavolius, J. Šidlauskas, F. Penckis ir J. Brazinskis. 
som visokius laikrodžius.
kotus. Visi musu tavorai gvarantuojami. Krautuve adara 

U! iki 9 valandų vakare.■

ATEITIS

GAL MANAI

I 9

■

VAŽIUOTI LIETUVON
arba išpirkti laivakortę del savo gen­

čių ar draugu

Tai geriausia vieta pas mus. Mes parduodam laivakar- 
tes ant geriausių ir greičiausių expresiniu laivų, teipgi 
siunčiame pinigus į visas dalis svieto ir išmainom ant 
ruskų. Reikalaudami laivakorčių, malonėkite kreiptis 
prie mųsų, o busite užganėdinti.

Laiškus siųsdami adresuokite:

"Ateities'1 agentūra
366 JK Broadway, So. Boston, Mass.

TAI SENIAUSI IR TURTINGIAUSI

AMERIKOS LIETUVIU PAŠALPINE DRAUGIJA
ĮSTEIGTA 1886 M.

Moka pašalpą ligoje po $6.00 sevaitėje ir 
turi keturis pomirtinės apsaugos laipsnius: 
$150.00, $300.00, $600.00 ir 1000.00.

Kiekvieno lietuvio privalumu yra defies prie tos Organizacijos.
Iki 1 d. Sausio 1913 metų Susivienijimas 

išmokėjo: našlėms ir našlaičiams pomirtinių 
pašalpų — $72.469.33. Lietuvių apšvietos 
ir kultūros reikalams — $8.651.82. S.L.A. 
turtas išneša (1 d. Sausio 1913 ra.) $52.517.97.

Tuojaus prisirašyk prie gyvuojančios tavo mieste S.L.A. 
kuopos. Jaigu kuopos nesiranda, klausk informacijų pas Cen­
tro Sekretorhį žemiaus paduotu adresu, o gausi paaiškinimus 
kaip suorganizuoti kuopą.

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30-th St. - - . New York, N. Y.

o

S 
$ i 
G)

C)

s
C)
&
C)

Nevetskis, S. Čepas,
Patai-

Darom ant ordelio siutus ir over-

J. P. TUINILA
B 822 Washington St Boston, Mass.

Jeigu ligišiol nesate skaitę, tai tuojaus užsirašykite

“DRAUGA”
Visuomenes, politikos ir literatūros savaitini laikraštį, ku­
ris yra vienas iš didžiausių ir indomiausiu Amerikos lietu­
viu laikraščiu.

‘DRAUGAS g.ildena svaroiausius gyvuusve ik*- 
reikalus.
DRAUGAS’ y. a

tu »,ų organizacijos, oi

ftn

Amerikos Liet., R. K. 
tų lietuvių organizaciji

“DRAUGAS” yj

organas didžiausios Amerikos lie ? 
t Susivienijmc Lietuvių Ryme | 
p pat "Draugas” yra organai j 
’ių Blaivininkų ir kai-kurių ki- J

t prityrusių redaktorių ir g 
‘ų skaičiuj turi žymiau- i 

v. .1

Jubiliejaus Numeris
Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti 

jubiliejaus numari galima tik vieną syki in 1 5, 
25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias 
lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os 
metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu­
mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži­
nos svarbos šitame numaryje yra ankietą in 
klausimą: “Kas šianden butu svarbiausia lie­
tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”

Šitą jubiliejini “Kataliko“ numari kiek­
vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 1 0 c. bus 
pasiustas kiekvienam. Reikalaukite tuojaus, 

♦ kol neišsibaige. Rašvdami adresuokite:

*
S j.

♦

S

O)'

|

i 
<ž

r j ?♦ ; | savo bendradarbių ir
i sius i—lec'uvos u 2-Mi
I licistus.

“DRAUGE” greta rimtų straipsnių rasite daugybę = 
| svarbių ir indomiu žinių iš visos Lietuvos, Amerikos ir | 
i iš viso pasaulio.

“DRAUGAS” atseina metams $ 2.00, pusei metu I 
| $1.00; užsieniuose metams $3.00, pusei metu $1.50.

Norintiems “Draugą” pažinti, siunčiam vieną numari ’ 
| dykai. “Draugo” adresas:
□

Draugas Publishing Co.,
1800 W. 46=th St., Chicago, Illinois, i

inuKSiu vyrus, meiaius u puo-

(5 1 J. M. TANANEVICZ1A,
l 3249 So. Morgan St Chicago, III. f

r.

D

I VISOKIUS SPAUDOS DARBUS I

366 W. Broadway,

Verčia j visokias Kalbas ir Spaudina:

So. Boston, Mass.

Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės į “Ateities” spau­
stuvę, kur visoki darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis 
su kokiu nors reikalu i “Ateities" spaustuvę, reikia adresuoti:

Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietus,Vizi­
tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, L'žkvietimus i Vestuves, 
Programus, Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi­

sokius Apgarsinimus ir t. t. ir t. t.

“ATEITIS”
\

VIENATINE LIETUVIŠKA

APTIEKA
Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje, 
duoliu galite gaut kokios tik pasaulij vartojamos 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:
Nuo Reumatizmo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos
Kraujo Valytojas
Nuo saulės nudegimo
Bobro lašai
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo 

mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučkų
Nuo prakaitavimo kojų

1.00

75c.

1.00
1.00
50c.
1.00 
1.00 
25c.
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

1.00

1.00

50c.

1.00

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parku 

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn’s) 15, 20 ir 25c.

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c. 
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo 10 ir 25c.
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai 10, 1 5 ir 25c.
Perfumos visokių gelių 25, 50, 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau.

Taipgi turiu visokitj gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokių 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu:

K. ŠIDLAUSKAS
226 Broadway, kerte G St., So. Boston, Mass I

Užsiprenumeruokite šiems metams, geriausį lietuvišką, 
jaunimo, juokų, pašaipos ir dailės paveiksluotą mėne­
sinį laikraštį “TARKĄ.” Kaina metams tik $ i .09.

Adresuokite:
k k PUB. CO.

| P*O. Box 103. Lawrence, Mass. |

(ATEITIES i Spaustuve Geriausia Dirba,
| nes turi įsitaisius naujausios mados, dideles ir 
I geras statymo ii spaudinimo mašinas, kurioms 

greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos 
darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu 
skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatyti 

kad ir didžiausius darbus.
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